

சிகந்திரன்

SUTANTIRAN

விலை சதம் 25.

தொலை பேசி: 23411

சனவரி 1 ஆண்டு 2003, மார்ச் 1௨ (13-2-72) குடியேறு 1391 ஜூன் 27 புத்தகம் 25 இதழ் 12

தொலைபேசித் தந்திகளை தமிழில் அனுப்புவீர்!

தொலைபேசி மூலம் நாள்தோறும் போதிய அளவு தமிழ்த் தந்திகள் அனுப்பப்படவில்லையென்றும் அதன் காரணமாக கொழும்பு மத்திய தந்தி அலுவலகத்தில் உள்ள அப்பிரிவை முடிவிட அஞ்சல்திணைக்களம் திட்டமிட்டு வருவதாகவும் அறிவிக்கும்: தொலைபேசி மூலம் கொடுக்கும் உங்கள் தந்திகள் இனிமேல் தமிழில் மட்டுமே கொடுக்கப்படும்! தமிழ்த் தந்திக்கு முடுகிழா நடத்திவிடாமல் தடுக்கலாம்!

அரசியலமைப்புக்கு ஆதரவாக வாக்காளியாதீர்!

தமிழ் பா. உ.க்களிடம் தமிழ் மாநாடு வேண்டுகோள்!

புதிய அரசியலமைப்புத் திட்டத்தை யாழ் நகரில் கடந்தவார இறுதியில் கூடிய தமிழ் மாநாடு முற்று முழுதாக நிராகரித்ததுடன், அரசியலமைப்புத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக தமிழ் மாநாடு மன்ற உறுப்பினர்கள் எவரும் வாக்களிக்கக் கூடாது என்றும் வேண்டுகோள் விடுத்தது.

யாழ். வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை நடைபெற்ற இத் தமிழ் மாநாட்டில் கட்சி சார்பற்ற தமிழ் அறிஞர்களும் கல்வி மாண்புமிகு, அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொண்டனர். ஒய்வு பெற்ற நீதியரசர் திரு. மாணிக்க வாசகர் தலைமையில் இம்மாநாடு நடைபெற்றது.

இம்மாநாட்டில் பக்கைச் சமூக முன்னுள் விரிவுரை

யாளர் திரு. கோ. நேசையா, ஒய்வுபெற்ற நீதியரசர் திரு. தம்பித்தரை, முன்னாள் முதலமைச்சர் எஸ். கணேசபகம், மு. சிவசிதம் பரம், ஆர். என். சிவப்பிரகாசம், தமிழரசுப் பொதுச் செயலாளர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், ஆகியோர் உட்பட மற்றும் பலர் பங்கு பற்றினர்.

புதிய அரசியல் திட்டம் தமிழ் மக்களின் ஜீவாதார அடிப்படை மொழி உரிமைகளை உள்மடக்கத் தவறியதால், அதை முற்றாக நிராகரிப்பதென்றும், அரசியலமைப்புத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக தமிழ் பா. உ.க்கள் ஒருவரும் வாக்களிக்கக் கூடாதென்றும் மாநாடு தீர்மானித்தது.

அரசியலமைப்புத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக வாக்களிக்க வேண்டாம் என்ற தமிழ் பா. உ.க்களை நேரில் கண்டு வற்புறுத்தவதற்கு 12 பேர் கொண்ட ஒரு குழுவையும் மாநாடு நியமித்தது.

இம் மாநாட்டில் பேசிய தமிழரசுப் பொதுச் செயலாளர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், தமிழரசுக்கட்சியின் 12 பா. உ.க்களும் ஏற்கெனவே அரசியல் நிர்ணய சபையைப் பிடிக்கிற்று வருவதாகவும், அரசியல் நிர்ணய சபையில் தொடர்ந்தும் அங்கம் வகித்து வரும் ஏழு தமிழ் பா. உ.க்களையும் இக்குழு சந்தித்து அவர்களை வாக்களிக்காமல் தடுத்து நிறுத்தி

(2-ம் பக்கம் பார்க்க)

கட்சித் தலைவர் தேர்தல் தமிழரசுத் தந்தை தரும் சிறப்புப் பேட்டி!

கிழக்கு மாகாணம், வடக்கு மாகாணம் என்ற பிரச்சினைகளை சிளப்பி கட்சியை உடைக்கவாமென்று சிலர் இப்போது எத்தனம் செய்கிறார்கள், இதில் முதல் குற்றவாளி ஒரு பத்திரிகை ஆகியவர். வடக்கு மாகாணத்தவர்கள் கிழக்கு மாகாணத்தைச் சேர்ந்த ஒருவரைத் தலைவராக்கக்கூடாதென்று பிடிவாத



மாகாணத்தவர்கள் ஒரு சபைப் பிரசாரம் செய்கிறார். இது என்ன ஆச்சரியம்? கிழக்கு மாகாணத்தவர் ஒருவர் கட்சியின் தலைவராக இருக்கும் அபிமானத்திற்கு இத்தல் பிரச்சினைகளை சிளப்பி யிருக்கிறார். அதை அவர், முதலமைச்சர் முன்னால், இரண்டு

(2-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஜே. பி. பட்டத்தை தூக்கியெறிவோர் பட்டியல் நீளுகிறது!

சிக்கன அரசாங்கம் வழங்கிய பட்டங்களை தமிழர்கள் துறக்கவேண்டும் என்னும் இயக்கத்தை தொடக்கி வைத்து, முன்னாள் முதலமைச்சர் உறுப்பினர் திரு. ச. நடராசா, தமிழ் சமாதான நீதவரன், உத்தியோகப்பற்றற்ற நீதவரன் ஆகிய பட்டங்களை யாழ் நகரில் நடைபெற்ற தமிழரசு மாநாட்டில் வைத்து தூக்கியெறிந்தாரல்

வலவர் திரு. நடராசா தொடக்கிவைத்த அந்த இயக்கம் இப்போது படுவேகமாக தமிழ்ப் பகுதியெங்கும் பரவி வருகிறது.

அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்பட்டிருந்த பட்டம் பதவிகளை தமிழர்கள் தூக்கியெறிந்து வருகிறார்கள். இறுதியாக நமக்கு கிடைத்த செய்திகளில் பட்ட உரும்பரசவைச் சேர்ந்த திரு. வ. ந. தேசலிங்க

மூலம் வசலிழாவுக்கு முக்கிறார் திரு. இராசநாயகமும் தமது சமாதான நீதவரன் பதவிகளிலிருந்து வெளியேறி தமது விவகல் கடிதங்களை நீதி அமைச்சருக்கு அனுப்பியுள்ளனர்.

தமிழ் சட்ட விதிகளுக்கும்

அதோகதி!

புதிய அரசியல் திட்டத்தின் கீழ் 1966ம் ஆண்டு நிறுவேற்றப்பட்ட தமிழ் மொழி விசேஷப் பாடகர்கள் சட்டவிலிகள் செல்லுபடியாகாது.

மொழி சரத்த பற்றி ஆராயும் அரசியல் நிர்ணய சபைக்குழுவுக்கு டாக்டர்

கொல்விஸ் ஆர். உ. சிவராஜே மெற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

நகல் அரசியல் திட்ட விதிகள் இப்போது குழுக்களில் ஆராயப்பட்டு வருவது

(2-ம் பக்கம் பார்க்க)

அழிவிலிருந்து தமிழைக் காக்க உடன் நடவடிக்கை தேவை!

கலாநிதி டொன் பற்றர் எச்சரிக்கை!

உலகின் மிகப் புராதன மொழிகளில் ஒன்று தமிழ் மொழி. பரந்த இலக்கியச் செறிவையும், சிறந்த லேசு சார பாரம்பரியத்தையும் தன்னகத்தே கொண்ட இத் தமிழ் மொழி கோடானு கோடி மக்களின் நாய்மொழி யாக இருந்துவருவதில் வியப்பில்லை.

உலகின் பல நாடுகளில் வாழ்ந்துவரும் மக்களால் பேசப்பட்டுவரும் தனித்த வம்மிக்க இம்மொழி எந்த நாட்டில் சிறுபான்மை இன மக்களின் தாய்மொழியாக இருக்க நேர்ந்தால், அந்த நாட்டில் வாழும் மொழி பேசும் மொழி மொழி மொழி வேண்டும்.

விஞ்ஞான, தொழில் நுட்பத்துறைகளில் பயிலும் தமிழ் மாணவர்களில் கல்

(11-ம் பக்கம் பார்க்க)

‘தமிழரசாரின் கோரிக்கைகளை இனியேனும் மறுபரிசீலனை செய்க!’

தி. மு. க. ஏடு ‘நம்நாடு’ கோரிக்கை!

பெரும்பாலான தமிழ் மக்களின் கட்சியான தமிழ் மக்கள் கட்சியின் புத்தகத்தின் தலைப்பாக இடம் பெற்றிருக்கிறது.

செய்க்படுத்தவது என்பது இலங்கை அரசுக்கு இயலாத காரியமென்றும், எனவே தமிழரசுக்கட்சியின் கோரிக்கைகளை இனியேனும் அரசு மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும் என்றும் தமிழ் நாடு தி. க. கழகத்தின் அங்கார பூர்வ ஏடான ‘நம்நாடு’ கருத்து தெரிவித்துள்ளது.

மும் என்றும் தமிழ் நாடு தி. க. கழகத்தின் அங்கார பூர்வ ஏடான ‘நம்நாடு’ கருத்து தெரிவித்துள்ளது.

(2-ம் பக்கம் பார்க்க)

உதறல் மொழிகள்!

“தமிழரசுக்கட்சி தனது ‘யாழ் தேஷ’ கோரிக்கையின் மூலம், வட மாகாணத்துக்கு வெளியே வாழும் தமிழர்களின் அடிப்படை உட்கையும் வாங்கித்தர முயற்சிக்கிறது” சிங்கள மக்களுடைய ஒத்துழைப்பு நல்லெண்ணத்தை வளர்ப்பதன் மூலமே தமிழின உரிமைகளை மீட்க முடியும்.”

—டெபிலி மிரர் (2-2-72)

“பிரிவினை நாசவழி— சந்தேகத்துக்கு விதிக்கும் பேராரசுத்தையும் கொண்டு வரும்

—அமைச்சர் குமாரசுவாமி (தினகரன் 6-3-72)

“தமிழரசாரின் தமிழினம் என்ற போர்வை யில் தனித்தமிழ் நாட்டுப் போராட்டத்தை ஆரம்பிக்க விடுப்பது தமிழ் மக்களை தவறான பாதையில் இட்டுச்செல்வதாக அமையும். தனித்தமிழ் நாடு போராட்டம் ஆரம்பமாகால், இலங்கையில் வாழ்கின்ற தமிழர்கள் அடக்கி யோடுக்கப்பட்டு நீர் மூலம் ஆக்கப்பட்டு விடுவர்.”

—அ. விசுவநாதன் (7-2-72)

என்னாம்

டெயிலி மிரர்ன் பத்திரிகா (அ) தர்மம்!

தமிழரசுக் கட்சி எந்த ஒரு அரசியல் முடிவை எடுத்தாலும் இந்நாட்டில் ஒரு கிலுக்கு 'காக்காய் வலிப்பு' ஏற்பட்டு விடுவது வழக்கம். ஐயோ ஆபத்து தமிழரசுக்கட்சி இன வெறியைத் தூண்டுகிறது; வடக்கு, கிழக்குக்கு வெளியே வாழும் தமிழர்களுக்கு அடியும் உதையும் வாங்கித்தரப் போகிறது; என்றெல்லாம் அசற்றத் தொடங்கிவிடுவார்கள் இவர்களே!

தமிழ்மொழி, தமிழ் இனம், தமிழ் நிலம், தமிழ் கலைகளாக, இவற்றின் எதிர்கால கபீட்ச வாழ்வை விட—இவையெல்லாம் அறிந்துபடாமல் பாதுகாக்கப்படவேண்டும் என்பதை விட—நலுங்காமல் குலுங்காமல், உதைத்தாலும், உதையை வாங்கிக்கொண்டு தென்னிலங்கையில் தங்கிக் கூட பேரக வாழ்வை பாதுகாத்துக்கொள்வதென்பதென்பது ஒரு சில அடிமைத்தமிழர்களின் ஆவலாகும்.

வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் வாழும் தமிழ் மக்களின் அபிவிருத்திகளும் எண்ணங்களும் இந்தக் 'சுறவாக்காட்டு' தமிழர்களுக்கு உடன்படாதானதாக இருப்பதில்லை—

எனவேதான் தமிழரசுக்கட்சி எடுக்கும் முடிவுகள், தங்கள் சுயபாக்க வாழ்வை பாதுகாப்போடுகிறது என்று இந்த 'சுறவாக்காட்டு' தமிழர்கள் உணரும்போது ரும்போது முறையோ என்று ஒப்பாரி வைக்கத் தொடங்கிவிடுகிறார்கள்—

அடிமைகளாக வாழ்ந்தாலும்—தங்கள் சுயபாக்கத்தை இழக்கவிடும்பாத 'சுறவாக்காட்டு' தமிழர்களின் கருத்துக் களைப் பிரதிபலிக்கும் ஏடுதான் 'டெயிலி மிரர்' இந்தப் பத்திரிகைக்கு தமிழரசுக்கட்சியை திட்டிவது எவ்வளவு ஒரே குழி!

தமிழரசுக் கட்சி 'யாழ்ப்பேணு' கேட்பதாகவும் இதனால் தென்னிலங்கைத் தமிழர்க்கு கொடுமைக்கு ஆளாகக் கூடுமென்றும், சிங்களமக்களுடன் நல்லெண்ணத்தை வளர்ப்பதன் மூலமே பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியுமென்றும் 'டெயிலி மிரர்' அண்மையில் ஓர் ஆசிரியத் தலைப்புகள் எழுதி தமிழரசுக்கட்சியை காரகாரமாக திட்டித் தீர்த்திருக்கிறது:

தமிழரசுக் கட்சி தன்னுடைய சிறப்பு மாநாட்டின் மூலம்,

சிறைமொழிக்கு அளிக்கப்பட்டிருக்கும் அநேக அந்தஸ்து தமிழ்மொழிக்கும் அளிக்கப்படவேண்டுமென்றும்,

இந்நாட்டு அரசாங்கம் மதசார்பற்றதாகப் பிரகடனம் செய்யப்படவேண்டுமென்றும்

இந்நாட்டைத் தமது தாயகமாக கொண்டிருக்கும் தமிழ் மக்கள் எல்லோரது முழுமையான குடியரிமைக்கு உத்தரவாதம் அளிக்கப்படவேண்டும் என்றும்,

தமிழ் மக்களின் பாரம்பரியமான தாயகத்தில் தமிழ்த்தேசிய இனத்துடன் சுயாட்சி உரிமை அங்கீகரிக்கப்படவேண்டுமென்றும்,

திட்டவட்டமாகக்கொள்கின்றது. சனநாயக பூர்வமான—நீதி நியாயமான இக்கோரிக்கைகளை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென்று அரசுக்கு இடித்துக் கூற வக்கற்ற—திராவிட யற்ற 'டெயிலி மிரர்' ஏடு இக்காது 'யாழ்ப்பேணு' கோரிக்கை பற்றி இன்னும் செய்து எழுதி அரசாங்கத்திடம் 'நல்ல பிள்ளை' பட்டம் பெற முயன்றிருக்கிறது?

கடந்த 15 ஆண்டுகாலத்தில், தமிழரசுக்கட்சி தமிழ் இனத்தின் இழந்த உரிமைகளை மீட்பதற்கு பல தடவைகளில் தனது நல்லெண்ணக்கரங்களை ஆட்சியாளர்களுக்கு நீட்டி யிருக்கிறது. ஆட்சிக்கு வந்த எல்லாச் சிங்களக் கட்சிகளுட னும் ஒப்பந்தம் எழுதியும், ஒத்துழைப்பு நல்கியும் கடைசி வரை முயன்று பார்த்திருக்கிறது. ஆனாலும் முடியில் கண்டது ஏமாற்றத்தால்!

அரசியல் நிர்ணயசபைக்கு வரும்படி பிரதமர் அழைத்த நேரத்தில், தமிழரசுக்கட்சி அதில் கலந்துகொள்ளமுடியாதது என மறுத்திருக்கலாம்? ஆனாலும் தனது நல்லெண்ணத்தை எடுத்துக்காட்டும் வகையிலேயே அந்த அழைப்பை ஏற்று, அரசியல் நிர்ணயசபைக்கு சென்று, தமிழினத்தின் உரிமை களுக்காக அங்கு வாதிட்டது தமிழரசுக் கட்சி.

நல்லெண்ணம், நட்புறவு என்பது ஒரு பக்கத்தில் இருந்தால் மட்டும் போதாது; மறுபக்கத்திலும் இருந்துவரவேண்டும். ஆளுங்கட்சியின் பக்கத்தில் ஒரு துளி நல்லெண்ணமாவது இருந்திருந்தால், தமிழரசுக் கட்சி அரசியலமைப்பு வரைவு அடிப்படையின் தீர்மானங்களுக்கு கொண்டு வந்திருந்த திருத்தங்களில் ஒன்றையாவது ஏற்றிடுக்கலாமல்லவா? அதுதான் போகட்டும்—மொழியரிமை பற்றி பிரதமரிடம் சமர்ப்பித்த குறைந்தபட்சக் கோரிக்கையையாவது ஏற்று அரசியலமைப்பில் அவற்றை சேர்த்திருக்கலாமல்லவா?

எனவே நல்லெண்ணத்தை உடைத்தது—ஆளுங்கட்சியின் பெரும்பான்மை அதிகார வெறியே தவிர தமிழரசுக் கட்சியின் வெண்பதை டெயிலி மிரர் புரிந்துகொள்ளாமல் தமிழரசுக் கட்சியையே திட்டிக்கொண்டிருப்பது என்பதை பத்திரிகா தர்மம் என்ற நாம் கேட்க விரும்புகிறோம்—

தமிழர் இந்நாட்டின் அடிமைகள்—ஆளப்படும் இனத்தினர்—தமிழ் அடிமைமொழி—என்பதை யெல்லாம் சொல்லியற்று அமைதியாக ஏற்றுக்கொள்வதுதான் நல்லெண்ணமாக?

அரசியலமைப்பு...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
குல் போதுமென்றும் கூறி குர்.

கட்சித் தலைவர்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
டரம் முறைபல்ல மூன்றும் முறையும் தலைவராக இருக்கும்போது.

இராசமாணிக்கத்தை மூன்று தடவையும் தலைவராக போட்டியில்லாமல் தெரிவு செய்தது வடக்கு மாகாணத்தவரை பெரும் பான்மையினராக கொண்ட தமிழரசுக்கட்சி. இவருக்கு முந்தி இராசவிரோதயத்தை திருப்பித்திருப்பி போட்டியில்லாமல் தலைவராகியுள்ளனர் வடமாகாண மக்கள்.

ஆகையால் இந்த முறை கிழக்கு மாகாணத்தவர்களும், வடக்குமாகாணத்தவர்களும் ஒன்று சேர்ந்து திரு. அமிர்தலிங்கத்தை தலைவராகக் வேண்டுமென்று கோரியிருக்கிறார்கள். அதற்கு காரணம் இராசதுரை, கிழக்கு மாகாணத்தவரின் எந்திர அமிர்தலிங்கம் தங்கு மாகாணத்தைச் சந்தவர் என்பதோ, இவ்விரண்டு பேரிலும் குச்சும் தனிப்பட்ட குணசயங்களையும் நிறைமையையும் உணர்ந்தே இப்படிக்கேட்டிருக்கிறார்கள்.

கிழக்கு, வடக்கு என்ற மனமும் இவ்வ இந்நதக் கேள்வியில். எத்தனையோ கிழக்கு மாகாணத்தவர்கள் அமிர்தலிங்கம் தலைவராக வர வேண்டுமென்று விரும்புகிறார்கள். அதுபோல எத்தனையோ வடக்கு மாகாணத்தவர்கள் இராசதுரை தான் தலைவராகவரவேண்டுமென்றும் விரும்புகிறார்கள். ஒரு சில கிழக்கு மாகாணத்தவர்கள் விஷயிகள் போட்ட விஷயத்தில் அடிப்பட்டுப்போய் பிதற்ற தொடங்குகிறார்கள். இது எனக்கு பெரிய துக்கமாய் விஷயம்.

இராசதுரை கிழக்கு மாகாணத்தவர் ஆகையினால் அவரே தலைவராக வரவேண்டுமென்று சிலவர்க்கேட்டிருக்கிறார்கள். இதைக் காணும்போது எனக்கு மிகவும் துக்கமாக இருக்கிறது.

இராசதுரை கிழக்கு மாகாணத்தவர் என்பதால் அவரே தலைவராக வரவேண்டுமென்று சில கிழக்கு மாகாணத்தவர்கள் வேகம் கொண்டிருக்கிறார்கள். பிறையான காரணத்தைக் கொண்டு இப்படி விரும்புகிறார்கள்.

வடக்கு மாகாணத்தவர்களுக்கும், கிழக்குமாகாணத்தவர்களுக்கும் உள்ள உறவு முறிந்தவிரும் என்பதனால் இராசதுரையையே தலைவராகக் வேண்டுமென்று வடமாகாணத்தவர்கள் சிலரும் சொல்லுகிறார்கள். இது ஒரு பெரும் பிழை: இதே நியாயத்தைக் கொண்டு இராசதுரைக்காக வரக்கூடாது என்பது கட்சியை கொல்லுவதாக முடியும். கட்டாயம் இராசதுரைக்கு வாக்களிக்கவேண்டிய நியாயங்கள் பவவுண்டு: அவர் கட்சியின் தொடக்க கால அங்கத்தவர்; அவர் சொல்லிக் செல்வார்; கிழக்கு மாகாணத்து பொது மக்களுடைய மனிதர்; வட மாகாணமும் கிழக்கு மாகாணமும், ஒன்று படுவதற்கு காலாக இருந்தவர். இத்தையும் இன்னும் பல நியாயங்களையும் கொண்டு அவருக்கு வாக்களிக்கலாம்.

ஆனால் இராசதுரை கிழக்கு மாகாணத்தவர், இவரைத் தெரிவு செய்வா னிட்டால், கிழக்கு மாகாணத்தவர் கோரித்துக் கொண்டுபோய்விடுவார்கள் என்ற நியாயங்களைக் கொண்டு போய்விடுவார்கள் என்பது உடனடியாகக் கவனிப்பதற்கு உரியதாகும்.

தமிழரசரின் கோரிக்கைகளை..

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
யாழ்ப்பேணு நடைபெற்ற தமிழரசுக்கட்சியின் சிறப்பு மாநாட்டில் எடுக்கப்பட்ட முடிவுகள் குறித்து 'நம்நாடு' (5-3-72 இதழில்) எழுதியிருப்பது வருமாறு—

இவ்வகை அரசியல் அமைப்புச் சபை உருவாக்கியுள்ள புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை அடியோடு புறக்கணிப்பது..... என்று இவ்வகைத் தமிழரசுக் கட்சி (பெடரல் கட்சி) முடிவு செய்துள்ளது.

யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த இந்தக் கட்சியின் சிறப்பு மாநாட்டில் புதிய அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் பற்றி ஆராய்ந்தபின் இந்த முடிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

இவ்வகை வாழ் தமிழர்களின் பெரும்பான்மையோரின் பிரதிநிதியாக இருந்து வருவதாகும் தமிழரசுக் கட்சி.

புதிய அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தை இக்கட்சி புறக்கணிப்பதற்கான முக்கிய காரணங்களை விளக்கி மாநாட்டில் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது.

புதிய அரசியல் அமைப்பு, இவ்வகை வாழ் தமிழ் மக்களை இரண்டாந்தரக் குடிமக்களாக விடுகிறது என்பதே முக்கியக் காரணமாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது.

இவ்வகையின்வடக்குகிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழ் மக்களை பெரும்பான்மையினராக வாழ்கின்றனர்; அப்பகுதி, தமிழரசுக் கட்சியின் செல்வாக்கில் உள்ள பகுதியாகும்; தமிழர் வாழும் பகுதிக்குச் சுயாட்சி உரிமை வழங்க வேண்டும் என்பது தமிழரசுக் கட்சியின் நெடுநாளைய கோரிக்கையாகும்.

இவர் மீது குற்றங்கள் பல வுண்டு. அப்படியே அமிர்தலிங்கத்திடமும் குற்றங்கள் பல இருக்கின்றன. இந்நதக் குற்றங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இராசதுரைக்கு விரோதமாய் ஆவது அமிர்தலிங்கத்துக்கு விரோதமாய் வாக்களிக்கப்படுமெச்சித்தக்கது. ஆனால் இவர் கிழக்கு மாகாணத்தவர், ஆகையால் இவருக்கு விரோதமாக வரக்கூடாது என்றே அமிர்தலிங்கம் வடமாகாணத்தவர், ஆகையால் அவரை ஆதரித்து—வாக்களிக்க கூடாதென்றே அவர் அபிப்பிராயப்படுகிறார்களோ அவர் கட்சிக்கு விரோதமாக பெரிய குற்றத்தை செய்கிறார்.

இது ஒரு சிவனப்பேரட்டி. இதைப்பெரிதாக்கிகொண்டு கட்சி பிளக்கப் போகிறதென்று பூச்சாண்டி காட்டுகிறார்கள். நான் அதற்கு பதில்படவில்லை; கட்சியினுள்ள பெரும்பான்மை மக்களுக்கு எது சரி என பிழை செய்வதை உணர்ந்து வாசலினக்கும் அறிவுண்டு; ஐனநாயக முறையுண்டு.

எத்தனையோ பேர் என்னிடம் கேட்டார்கள்—இந்தப் பேரட்டியை இப்படி விடாதீர்கள்—எனது விதமாக சமாதானம் பிடித்து போட்டியை தவிர்த்து ஒருவரைத் தலைவராக தெரிவு செய்யுங்கள் என்று என்னிடம் கூறினார்கள். நான் அந்த நியாயத்துக்கு எடுபடவில்லை—கட்சி பிளக்கப்போகிற தென்ற பூச்சாண்டிக்கு நான் வெருளவில்லை.

போட்டியிருப்பது சாஜம். இந்தப் பூச்சாண்டியை இப்போது கொல்லாவிட்டால், திரும்ப திரும்ப, இது வந்து கொண்டேயிருக்கும். இராசதுரையும் அமிர்தலிங்கமும் பொதுக்காரியதரிசி (11ம் பக்கம் பார்க்க)

இதன் அரசியல் நிர்ணய சபை புறக்கணித்து விட்டது; இதனால் அங்கீகரிக்கப்படாத ஏமாற்றத்திற்கு உட்படாவிடுவது.

சிங்களத்தைப் போலவே தமிழும் ஆட்சி மொழியாகவும்—நீதிமன்ற மொழியாகவும்—உரிமையுள்ளதாகவும் இருக்க வேண்டும் என்பது தமிழரசுக் கட்சியின் மற்றொரு முக்கியக்கோரிக்கையாகும்; இக்கோரிக்கையும் ஏற்கப்படவில்லை.

சிவ பான்மையோடு கூடப் பாரபட்சம் காட்டும் வகையில் சட்டம் எதுவும் இயற்றப்படக்கூடாது என்று விதித்துவரவில்லை இந்நதவந்த அரசியல் சட்டத்தில் உள்ளது; அந்த விதி, அரசியல் சட்டத்தில் நீக்கப்பட்டிருக்கிறது இதன் விளைவாக, சிவ பான்மையினரின் அச்சம் அதிகரித்துள்ளது.

பெளத்த மதத்தைப்பெணுவது அரசின் செல்வாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது; இதனால், தமிழர்களின் சமயம் பாதிக்கப்படும் என்ற அச்சமும் மிகுந்துள்ளது.

இந்நதக் காரணங்களால் வேறு புதிய அரசியல் சட்டத்தைத் தமிழரசுக் கட்சி புறக்கணிக்க முடிவு செய்துள்ளது.

பெரும்பான்மை தமிழ் மக்களின் கட்சியான தமிழரசுக் கட்சியைப் புறக்கணித்து விட்டுப் புதிய அரசியல் சட்டத்தை வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்துவது என்பது அரசுக்கு இயலாத காரியமாகும்; எனவே, தமிழரசுக் கட்சியின் கோரிக்கைகளை அரசு இனிமேலும் மறுபரிசீலனை செய்யக்கூடும் என்று நம்பப்படுகிறது.

தமிழ் சட்டம்..

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தெரிந்ததோ உத்தியோக மொழியற்ற ஆராயும் குழுக் கூட்டத்தில், அரசியல் அமைப்புத்திட்டத்தில் 1958ம் ஆண்டின் தமிழ் மொழி விசேட ஏற்பாடுகள் சட்டம் சேர்க்கப்பட்டது என்பதால், அச்சட்டத்தின் கீழ்க் கைய 1966ம் ஆண்டு இயற்றப்பட்ட தமிழ் மொழிப் பிரமாணங்களை அந்தக் குள் அடங்குமா என்பதைக் கேட்டோம். அப்படி அடங்குமாயின், அப்பிரமாணங்களை திருத்தவோ, நீக்கவோ முன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை தேவைப்படும் என்றும் சுட்டிக்காட்டப்படும்—

இதற்குப்பதிலளித்த டாக்டர் கொல்விங் ஆர். மது சில்வா, 1966ம் ஆண்டின் தமிழ் மொழிப் பிரமாணங்கள், அரசியல் சட்டத்தின் அடங்காது என்பதைத் தமது கருத்து என்னும். இது குறித்து அட்டோர்விஜேனரலின் முடிவைக் கேட்டு குழுவுக்கு தெரிவிப்பதாகவும் கூறியுள்ளார்.

1966ம் ஆண்டின் பிரமாணங்களை உள்ளடக்காத தமிழ்மொழி விசேட ஏற்பாடுகள் சட்டம், உயிர்த்த, உடல் போன்றதாகவேயிருக்கும்!

1966ம் ஆண்டு தமிழ் மொழிப் பிரமாணங்களுக்கு எதிராக இப்போது ஆட்சியினருக்கும் கூட்டணிவீனர் வெறிபிடித்து ஆர்ப்பாட்டம் செய்ததும் அவ்விதிகளை எதிர்த்து பொலிஸ் தடையை மீறி துப்பாக்கிக் குண்டுக்கு இரையான பெளத்த பிக்குவுக்கு கூட்டணி ஆட்சியினர் நினைவுச் சின்னம் நிறுவிப்பாராட்டியதும் தெரிந்திடும்:

அரசியல்மொழி

அன்பு நண்பர்,

எரிமலை குமுறிடக் கண்டேன்; வரிப்புவி பின் சீற்றம் கண்டேன்; அரிமாவின் ஆர்ப்பு ரிப்பு கண்டேன்; பொறுமையும் பொங்கியெழுந்திடக் கண்டேன்— ஆம் நண்பர், இவை அத்தனையையும் ஒரு சேரக் கண்டேன், சனவரி 29, 30ம் நாட்களில் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற தமிழரசு சிறப்பு மாநாட்டின்போது!

எங்கெங்கு நேசக்கிடையும் உணர்ச்சி வெள்ளம்; எவரைப் பார்த்திடும் இனத்தின் விடுதலை பற்றியே பேசுக; செய்வோம் அல்லது செய்து மடிவோம் என்கின்ற வீராவேசம்; விடுதலை பெற்ற தமிழகத்தை நம்முடைய வாழ்நாளிலேயே அமைத்திடவேண்டும் என்கின்ற துடிப்பு! விடுதலைக்காக எதையுமே தந்திடக்கூடிய நியாக உள்எனம்; ஆண்டித் தமிழின் விவரம் குடித்து, அடிமைத் தனத்தை பூண்டொடு வேறாத்த. தமிழரசு அமைத்திடுவதொன்றே நாம் இந்நாட்டில் மாணமுள்ள மக்களாக வருங்காலத்தில் வாழ்ந்திடுவதற்குள்ள ஒரே வழிபெண்பதில் அசையாத நம்பிக்கை! இவற்றையெல்லாம், மாநாட்டில் திரண்டிருந்த பல்லாயிரக்கணக்கானோர் மத்தியிலே நான் கண்டேன்! உவகை மிகக்கொண்டேன்; உளம் பூரித்தேன்!

தமிழர்கள் இந்நாட்டில், பொட்டுப் பூச்சிகளாய் புண்மைத்தேரைகளாய், அடிமைகளாய், மொழியிழந்து, நாடிழந்து, கலை கலாசாரமிழந்து அழிந்தொழிந்துபோக மாட்டார்கள்; தங்கள் இன விடுதலையை மீட்டு தமது தாயகத்தில் தமிழரசு அமைத்து, தமிழுக்கு ஏற்றம் பெற்று தன்யினமாய் வாழ்ந்திடுவார்; இப்பணிக்கு இன்னுயிரைத் தந்திடவும், எனும்பை முறித்துக்கொடுத்திடவும், இன்னும் எண்ணரிய துயாகக்கொசி செய்திடவும் தயாராக உள்எனார்கள்; என்பதனை அரசுக்கும் அகில உலகுக்கும் அறிவித்து விட்டிருக்கிறது தமிழரசு மாநாடு!

ஆம், நண்பர், வரவிருக்கும் புதிய அரசியல் திட்டம், தமிழினத்தின் வாழ்வைப் பறித்து அழித்தொழிக்கும் சித்திட்டம்; சிங்களத்துக்கு முடி குடி, செந்தமிழைச் சிறுமைப்படுத்தி— இனக்கொலைக்கு வழிவகுக்கும் கனத்தனமான திட்டம்; என்பதனை தமிழ்க் குலம் தெளிவுற உணர்ந்துகொண்டிட்டது என்பதை நம்முடைய மாநாட்டில் வெள்ளம் போல் திரண்டிருந்த உள்எனத்தால் ஒன்றுபட்ட தமிழர் கூட்டம் தெளிவுற எடுத்துக்காட்டி விட்டது. புதிய அரசியல் திட்டத்தில் தமிழனுக்கு தனது பகுதியைதானே ஆளும் உரிமை இல்லை; அடிப்படை உரிமைகள் இல்லை; பாதுகாப்பு இல்லை; குடியுரிமை தெளிவாகக் கப்படவில்லை; தமிழுக்கு ஆட்சிமொழி, திரிகாசமொழி, நீதிமன்ற மொழி, போதனா மொழி போன்ற ஜீவாதார உரிமைகள் எதுவுமே இல்லை; மொத்தத்தில் புதிய அரசியல் சாசனம் தமிழினத்தின் மரண சாசனம்; என்பதை வெல்லாம் ஒவ்வொரு தமிழனும் இன்ற உணர்ந்துவிட்டான் என்பதை மாநாட்டில் கரைபுரண்டொடிய உணர்ச்சி வெள்ளம் தினை நாட்டியிட்டது!

மிசவும் குறுகிய காலத்தில் திட்டமிட்டு நடத்தப்பட்ட நம்முடைய மாநாடு, வரலாற்றுச் சிறப்புப்பெற்றுவிட்டது என்றால் அதற்குக் காரணமே மக்களும் நமது இயக்கத் தோழர்களும் காட்டிய ஆர்வமும் எழுச்சியும் தான்! தமிழினத்தின் வரலாறு காணாத நெருக்கடி மிகுந்த ஒரு காலகட்டத்தில் கூடிய நமது இயக்கமாநாடு— நமது இனக்கிழப்பரசு கையில் ஒரு திருப்புமுனையாகவும் அமைந்து விட்டது.

ஆம் நண்பர், எமக்குரிய பங்கினை எம் மிடமே விட்டு விடும்படி இது நாள் வரை கோரி வந்த நாம், ஒருபடி மேலே சென்று எமக்குரிய பங்கினைத் தருகிறாயா அல்லது நாமே நமது பங்கினை பிரித்து எடுத்துக் கொள்ளவா என்று கேட்கின்ற நிலையினை சிறப்பு மாநாடு தோற்று வித்திருக்கிறது!

நமது இயக்கத்தோழர்களிடையே நிறுபுத்த நெருப்பாக மறைந்து கிடந்த விடுதலை வேட்கை—காட்டாறு கரைபுரண்டொடுவது போல—மொங்கிப் பிரவாகித்து ஒடிடக் கண்டேன் நம்போதுக்குடி கூடிய பொழுது! தமிழரசுக்கெதிரி சித்திரிட்டுப் போகிறது! வடக்கு, கிழக்கு என்ற துண்டுகளாய் போகிறது! இதுதான் சமயமென்று தமிழினத்தை விழுக்கிடிப்பும் விட்டு விடலாம் என்ற காதலிக்குக்கும் வல்லுறுகளுக்கு மரண அடியாகவும் இருந்தது நமது பொதுக் குழு உறுப்பினர்களிடையே காணப்பட்ட ஒற்றைமையும், தோழமை யுணர்வும்!

மட்டுநகரிலிருந்தும், திருமலையிலிருந்தும், வவுனியாவிலிருந்தும் மன்னாரிலிருந்தும், மலையகத்திலிருந்தும் வந்திருந்த நமது இயக்கத்தோழர்கள், எத்தனை கொள்கை உறுதியுட

னும் எட்டிப்பறந்து, எட்டுப்பாட்டுடனும் செயற்பட்டனர் என்பதை மாநாடு அண்டிக்கும் தமது குழ்ச்சி ஒரு போதுமே பவித்திரா நென்பதை நிச்சயம் உணர்ந்திருப்பர்!

தமிழரசுக் கமிட்டித் தலைமைப் பதவிக்கு ஏற்பட்டுள்ள போட்டியைப் பயன்படுத்தி கமிட்டியை கிழக்கு, வடக்கு என்று பிரித்திடலாமென்று கனவு கண்டிடும் ஓநாய்களின் இடுப்பை யொடித்திடுவதுபோல நமது மட்டுநகர் முதல்வர் இராசதரையுமன்றே தனது உடல் நலக்குறையும் பொருட்டினதே தாது. பொதுக் குழுவின் கவனத்தொண்டு மாற்றுகின் ஆசையின் மண்ணைப் போட்டார்!

திருக்கோவில் அறப்போரணித் தலைவர் அரியநாயகம், கல்முனை நொத்தாரின் கத்தையா, மூதூர் பெரியவர் குேச்டி.வாஸ், பெரிய போர தீவு கி.சு. தலைவர் செக்கத்துரை, மட்டுநகர் பாலசிங்கம், மலையகத்திலிருந்து தோழர் கள் கங்கரத்தினம், கோவிந்தராஜன், மகிலூர் வே. கைலாயபிள்ளை, உட்பட நூற்றுக்கணக்கான நண்பர்கள் பொதுச்சபைக்கு வந்திருந்து, மெத்த ஆர்வத்துடன் நிகழ்ச்சிகளில் பங்கு பற்றி சிறப்பித்ததைக் கண்ட பின்னரும் எட்டியின் ஒருமைப்பாடு சிதைந்திடப் போவதாக யாராவது கூறுவார்களானால் அவர்கள் இருக்க வேண்டிய இடம் நிச்சயம் மனநொய் வைத்திய சாஸனமே!

ஆம் நண்பர், அண்மைக்காலத்தில் நூற்றுக்கு நூறு வீதம் நமது இயக்கத்தின் பொதுக் குழு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் தவறாமல் கலந்துகொண்டு மெத்த ஆர்வத்துடன் விவாதத்தில் பங்கு கொண்டது யாழ் நகர் சிறப்பு மாநாட்டுப் பொதுக்குழுவில்தான் என்று நினைக்கிறேன்!

மாநாட்டுக்கு வந்தேரை வரவேற்று உபசரித்து— உறைவிடமும், உணவும் கொடுத்து— ஒடியாகப் பணிபாற்றி மா

மாநாடு எழுப்பிய முரசொலி!

நாட்டை வெற்றிபெறச் செய்திட்ட பெருமை பலருக்குண்டெனினும், ஒருவரைக் குறிப்பிட்டுச் சொல்வேன்— அவர் தான் நம் இயக்கத்தின் பழம்பெரும் தொண்டரும் யாழ் மாநகரசபை உறுப்பினருமான நண்பர்; நா. த. செல்வத்துரை அவர்கள்; மாநாட்டில் வெற்றிக்கு அவர் ஆற்றிய பெரும்பணியை போற்றுகார் யாரும் இல்லை!

பொதுக்குழுவிலும், மாநாட்டிலும் தந்தை செல்வா ஆற்றிய வீர உரை நமது விடுதலைப் போராட்ட வரலாற்றில் ஒரு புதிய அதிசயமாய்க்கும்; நற்குக்குத் தெரிந்த தாற்போல் தந்தை சிந்திய ஒவ்வொரு சொல்லும், பட்டை திட்டப்பட்ட வரல்களாக ஒவ்வொரு தமிழனது உள்ளத்திலும் குடேற்றி நிற்கின்றன! வயோதிய பருவமெய்தினாலும் சிங்கம் சிங்கமாகத்தான் இருக்கும்! அது ஒரு போதுமே சிறு நரியாக மாறாத என்பதை தந்தையின் புதிய புறநானூற்று வரிகள் நிரூபித்தக்காட்டியிட்டன!

செல்வாவின் தீட்சணியம்மீக்க வாரித்தைகள் ஒவ்வொன்றும் நமது இரத்தம், அணு ஒவ்வொன்றிலும் கலந்து வீறு கொண்டு மெழச் செய்திடும் சக்தி கொண்டவை! தமிழினத்தின் அயர்வைப் போக்கி வீர உணர்வை யூட்டும் 'விட்டமின்' கிளைகளை செல்வாவின் வாழ்த்தைகள்! தந்தையின் பேச்சுக் கேட்டு, நெகிழாத நெஞ்சங்கள் கலங்காத கண்கள் வேகம் பெருத உள்எனங்கள் எதுவுமேயிருக்க முடியாது!

“எனக்கு இப்போது 73 வயது ஆகி விட்டது; எனது பேச்சு வல்லபம் குறைந்துவிட்டது; ஆயினும் தமிழரசு இயக்கத்தை து வக்கியபோது எனக்கிருந்த துணிவுமீட்டும் இன்னும் அப்படியேதான் இருக்கின்றது. எத்தகைய துன்பத்தை சந்திக்கவும் நான் தயாராக இருக்கிறேன். எனது மீதிக்காலத்தை சிறையில் கழிக்கவும் நான் சித்தமாகிவிட்டேன்.”

என்று செல்வா அவர்கள் கூறியபோது (செல்வா கூறிய அனைத்துக் கருத்தையும் இங்கு வெளியிட முடியாமல் சட்டம் தடை செய்திருக்கிறது) என் கண்கள் குளமாகின. அப்போது நான் தான் மாநாட்டு அமைச்சர் எந்தென்று ஆயிரம் தமிழர்கள் கண்ணீர் வடிந்தது. யாழ்ப்பாணம்.

தந்தை அவர்கள், நமது விடுதலைக்காக வாய் மூண்டைக் கொடியை ஏற்றிவைத்திட்ட நேரத்தில் வாணமகள் ஆனந்தக்கண்ணீர் வடித்திட என் சிந்தனையில் என்ன ஒடியது தெரியுமா! விடுதலைபெற்ற வங்கத்தின் தேசியக் கொடியை வங்கப்பந்து ஷேக் முஜிபர் ஏற்றி வைத்த காட்சியே நினைவில் மோதிட சிந்தனைப் பறவை எங்கெங்கோ சிறகடித்தது மகிழ்ச்சியில் தினைத்தது!

நண்பர், நமது மாநாடு தீர்க்கமான சில முடிவுகளை எடுத்திருக்கிறது; திட்டவாட்டமான தீர்மானத்தை தமிழ் மக்கள் முன்பு சமர்ப்பித்திருக்கிறது; நேரடியாகச் சொல்ல வேண்டிய வற்றை நேரடியாகச் சொல்லியிருக்கிறது! மறைமுகமாக சொல்ல வேண்டியவற்றை மறைமுகமாகச் சுட்டிக்காட்டியிருக்கிறது. நமது மாநாட்டுத் தீர்மானம் உள்எனக்கியுள்ள கருத்தை சரியாகப் புரிந்து தெளிந்து— அதைப் புரியாதவர்களுக்குப் புரியவைத்திடவேண்டியதே உள் போன்ற இயக்க நண்பர்களின் உடனடிக்கடமை யாகும்!

ஏட்டியில் எண்ணிடும் எல்லாவற்றையுமே எழுதிட முடியாதபடி தடை இருக்கிறது; கூட்டம் பொட்டுச் சொல்லிடவும் அனுமதி கிடைப்பது குதிக்கொம்பு; எனவே உள் போன்ற இயக்க நண்பர்களேதாம்— எட்டித்தோழர்கள் தாம் ஆங்காங்கு சிறுசிறு கருத்தரங்குகளையும், கலந்துரையாடல்களையும் நடத்தி மக்களிடம் நமது மாநாடு நிறைவேற்றிய தீர்மானங்களை எடுத்த வினக்கிடவேண்டும். அதுவே நம் இயக்கத்தோழர்களின் உடனடிப்பணியாகவும் அமைந்திடவேண்டும்!

நமது மாநாடு, பதினாறு திட்டவாட்டமான காரணங்களைச் சுட்டிக்காட்டி தமிழினத்தை வேரோடழித்து இனக்கொலைக்கு வழிவகுத்திடும் புதிய பெணத்த சிங்கள ஒற்றையாட்சி அரசியலமைப்பை முற்று முழுதாக நிராகரித்திருக்கிறது. நாம் அரசியலமைப்பை ஏன் நிராகரித்திருக்கிறோம் என்பதை தவ்லியமாக எடுத்துக் கூறும் இந்தப் பதினாறு காரணங்களையும் மக்களுக்கு தெளிவுற எடுத்த வினக்கிடவேண்டும்!

புதிய அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தை தமிழ் மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒரு தமிழ்ப் பிரதிநிதி கூட ஆதரித்து வரக்கூடக்கூடாது என்று நமது மாநாடு வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறது!

தமிழ் இனம் பிரிவினைப் பாதையில் அரசாங்கத்தினால் தனிப்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் இந்நேரத்தில் நான்கு முக்கிய கோரிக்கைகளை தமிழரசு மாநாடு திட்டவாட்டமாக வலியுறுத்தியிருக்கிறது—

- (1) சிங்களமொழிக்கு அளிக்கப்பட்டிருக்கும் அதே அந்தஸ்து தமிழ் மொழிக்கும் சட்டபூர்வமாக அளிக்கப்படவேண்டும்;
- (2) இந்நாட்டு அரசு, மத சார்பற்றதாகப் பிரகடனம் செய்யப்பட வேண்டும்.
- (3) இந்நாட்டைத் தமது தாயகமாக கொண்டிருக்கும் தமிழ் மக்கள் எல்லோரதும் முழுமையான குடியரிமைக்கு உத்தரவாதம் அளித்திடவேண்டும்;
- (4) தமிழ் மக்களின் பாரம்பரியமான தாயகத்தில் தமிழ்த்தேசிய இனத்தின் சுயாட்சியுரிமை அங்கீகரிக்கப்படவேண்டும்!

இந்த நான்கு திட்டவாட்டமான கோரிக்கைகளையும் பிரகடனப்படுத்தியுள்ள தமிழரசு மாநாடு.

“தமக்கும், தமிழ் இனத்திற்கும் தம் சொந்தத் தாயகத்தில் வளமான வாழ்வை அமைத்திட, தென்விலங்கையில் ஆட்சியாளரின் செயலினால் தம் தொழில் கல்வி வசதிகளை இழந்து வரும் தமிழ் மக்கள் தம் உடமைகளை யெல்லாம் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு மாற்றவேண்டும்”

என்ற தீர்மானத்தின் மூலம், தமிழினத்தின் வருங்காலம் எப்படி அமைப்போகிற தென்பதையும் குட்சமமாக புரியவைத்திருக்கிறது!

எனவேதான் நமது இயக்க வரலாற்றில் ஒரு திருப்பு முனைக்கு வித்திட்டிருள்ள மாநாட்டு முடிவுகளை மக்களுக்கு எடுத்து வினக்கி— தமிழ் இனத்தை சுதந்திர சுயாட்சிப்பாதைக்கு அழைத்துச் செல்ல வேண்டிய பாரிய பொறுப்பு இயக்கத்தவன் ஒவ்வொருவனுக்கும் உண்டு!

சொல்லவேண்டிய அளவுக்கு சொல்லியாகி விட்டது; எழுதவேண்டிய அளவு எழுதியாகி விட்டது; தமிழ் நிலத்தில் தமிழினத்துக்கு தன்னுட்கி—என்பதே சுழத்தமிழனின் இன்றைய ஒரே இலட்சியமாகி விட்டது! அந்த இலட்சியத்தின் வெற்றியிலேயே தமிழினத்தின் எதிர்காலமே தங்கியிருக்கப்போகிறது. எனவே தன்னுட்கி காண போராடுவதே— அந்தப்பணிபித் நம்மை ஈடுபடுத்திக்கொள்வதே நம் முன்னுறுள்ள பொறுப்பாகும்!

நமக்கோர் ஆட்சி அமைப்போம்— அதன் மூலம் நம் இனத்துக்கு மீட்சி சேர்ப்போம்— இதுவே தமிழரசு மாநாடு எழுப்பிய முரசொலியாகும்!

உன் அன்புத் தோழன்
கோவை-மகேசன்

இனப்பிரச்சினைகளைச் சமரசமாகத் தீர்த்திட எடுத்த முயற்சிகள் அனைத்தும் தோல்வி!

“சுயிருக்கவும் இடம் கொடேன்” என்று கைவிரித்தது சிங்கள ஆட்சி!

அ.நி. சபையிலிருந்து வெளியேறிய காரணங்கள்! தலைவர் இராசமாணிக்கம் தந்த விளக்கம்!!

(சென்றவாரத் தொடர்ச்சி) தமிழர்கள் தமது சுதந்திர மரண இறைமையின் தமிழரசை மீள நிறுவமாறு கோருவதற்கு உரித்துடைபர் ஆயினும், இவ்வகையில் வாழும் சிங்களவர்களுடனும் ஏனைய மக்களுடனும் முழுமையான சமத்துவ அடிப்படையில் சமஷ்டிக் கூட்டரசின் கீழ் ஐக்கியப்படுவதற்கான தமது தீர்மானத்தை ஜனநாயக ரீதியில் தமிழ் மக்கள் கரட்டியுள்ளார்கள். வெளிநாட்டார் கைப்பற்றதற்கு முன்பிருந்த நிலைக்கு அதாவது தமிழ் மக்களின் முழுமையான சுதந்திர இறைமையை மசுறுத்திட்டமான ஒரு சமரச இணக்கமரசு தமிழ் மக்கள் ஏற்கக்கூடிய குறைந்த பட்சமான ஒரு திட்டம் ஒரு சமஷ்டி அரசியலமைப்பின் கீழ் தமது சுயாதீனத்தை நிலைநிறுத்தவேதே ஆகும்.

நமது கோரிக்கைகள்

அரசியல் தீர்ணய சபைக்கு நாம் சமர்ப்பித்த பொது நிலை அறிக்கையின் சாரத்தையே மேலே கொடுத்திருக்கின்றோம். இப்பொது நிலை அறிக்கையோடு ஓர் மாதிரி அரசியல் திட்டத்தையும் நாம் சமர்ப்பித்தோம். இந்நாட்டில் வாழும் தமிழ் மக்களில் ஒரு சாரார் நடைமுறை வரலாறுகளும், ஏனையோர் சந்தேகம் பிரஜைகளாலும், ஆக்கப்பட்டிருக்கும் இன்றைய குடியரிமைச் சட்டங்களுக்குப் பதிலாக குடியரிமைச் சட்டம் யோக்கியதாம் எனக் கருதுகின்றோம். இவ்வகையிலேயே இடம் பெற வேண்டுமென்றும் நாம் கோரியோம். இந்நாட்டில் தமிழ்ப் பிள்ளைகளுக்கு தமிழ் சட்டசபை போதகு மொழியாக இருக்க வேண்டுமென்றும், சிங்களமும், தமிழும் இலங்கையின் தேசிய மொழிகளாகத் வேண்டுமென்றும், மத்திய அரசாங்கத்தினது தீர்மானம் மொழியும், பதிவேட்டு மொழியும் சிங்களமும் தமிழும் ஆகவே வேண்டுமென்றும், நாட்டின் எப்பாகத்திலும் அரசாங்கத்தின் திட்டங்களைக் காங்களுடனும் ஏனைய நிறுவனங்களுடனும் தன் தாய் மொழியில் தொடர்புகொள்ளும் உரிமை ஒவ்வொருவருக்கும் இருக்கவேண்டுமென்றும் நாம் கோரியோம். அத்திட்டம் நீதிமன்றங்கள் மூலம் நிலை நாட்டப்படக்கூடிய அடிப்படை உரிமைகள் அரசியல் திட்டத்தில் இடம்பெற வேண்டுமென்றும், பூரண சமதர்ம பொருளாதார அமைப்புக்கு வழிவகுக்கக்கூடிய பொருளியற் குறிப்புகள் கையையும் நாம் சமர்ப்பித்த அரசியல் திட்டம் உள்ளடக்கியிருந்தது.

முதலாளித்துவக் கூட்சியா?

இலங்கைத் தமிழர்க்க்கட்சியை முதலாளித்துவக் கூட்சியென்று வகுப்பது இந்நாட்டில் முற்போக்கு வரலாறுகளின் தம்மை அழைத்துக்கொள்வோரின் வழக்கமாகும். நாம் அரசியல் தீர்ணய சபைக்குச் சமர்ப்பித்த பொருளியற் கொள்கை பற்றிய திட்டமும், நில, செலவு உச்சவரம்புத் திட்டங்களும், உண்மை சமதர்ம

வாதினள் நாமே என்பதை நடுவு நிலையில் நின்று பார்ப்போர் எவருக்கும் நிதர் சனமாகக் காட்டும். அன்றியும் உலகெங்கும் சமதர்மத்தை ஏற்றுக்கொண்ட நாடுகள் எல்லாவற்றிலும் அங்கு வாழும் பல்வேறு இனமக்களிடையே ஏற்படக்கூடிய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு சமஷ்டி அரசியல் அமைப்பையே ஏற்றிவிடுகின்றார்கள் என்பது மறுக்கமுடியாத உண்மையாகும். ஆயினும் இவ்வாறு அடிப்படையில் இயங்கிவரும் இந்நாட்டுப் போலி சோஷலிச அரசாங்கமும் ஏனைய சிங்கள அரசியற் கட்சிகளும் எமது கோரிக்கைகளை முற்றாக நிராகரிக்கின்றன; தமிழ் மக்களின் உரிமைகளைப் பூரணமாகப்பெறுவதற்கு இவ்வரசியல் தீர்ணய சபையில் சாதனமாகாது என்பது தெளிவாகத் தெரிந்த போதிலும், எமது இனத்தின் ஜீவாதாரமான உரிமைகளில் ஒரு சிலவற்றையாவது நிலைநாட்டலாம் என்ற எண்ணத்தில் நாம் அரசியல் தீர்ணய சபையில் தொடர்ந்தும் இயங்கி வந்தோம்.

மதசார்பற்ற அரசு

அரசியல் அமைப்புக்கு வழிகாட்டியாக 38 அடிப்படையிலான தீர்மானங்கள் அரசாங்கத்தால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன. நாட்டின் சட்டவாக்கம், நிர்வாகம், நீதிமன்றம் ஆகியவற்றில் தமிழ் உரிமையை நிலைநாட்டுவதற்கும், இந்நாட்டில் பெண்கள் மதத்திற்கு தனிச் சிட்டு அளித்து, ஏனைய மதங்களை புறக்கணிக்கவும் திட்டத்தை மாற்றி, நாட்டை மதச்சார்பற்ற குடியரசாக்குவதற்கும், மக்களின் அடிப்படையிலான உரிமைகளை நிலைநாட்டுவதற்கும் நாம் திருத்தங்களைச் சமர்ப்பித்தோம்.

குறைந்தபட்சக் கோரிக்கை

இச்சந்தர்ப்பத்தில் தமிழ் மக்களின் அரசியற் கட்சிகளுக்குரிய ஒரு குற்றமையை ஏற்படுத்தி, தமிழினத்தின் சார்பில் ஏகோபித்த குறைந்த பட்சக் கோரிக்கைகளைச் சமர்ப்பிக்க வல்லவையில் சில பெரியார்கள் எடுத்த முயற்சியை நான் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். சென்ற ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 7ம் திகதி வல் வெட்டித்துறையில் கூடிய இலங்கைத் தமிழர்க்க்கட்சி, அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ், சுழத்தமிழர் ஒற்றுமை முன்னணி தமிழர் சுயாட்சிக்கழகம் ஆகிய நானூ் கட்சிகளின் உறுப்பினர்கள் ஏகோபித்து, தமிழினத்தின் சார்பில் அரசியல் தீர்ணய சபைக்கு கீழ்க்கண்ட குறைந்த பட்சக் கோரிக்கைகளை விடுப்பதென்றும் இவையே இலங்கை வாழ் தமிழினத்தின் குறைந்தபட்ச முடியாத கோரிக்கைகள் என்று பிரகடனப்படுத்தவதென்றும் தீர்மானித்தனர். ஆக்கோரிக்கைகளாவன வருமாறு:—

- 1. சிங்களமும் தமிழும் இந்நாட்டின் நீதி நிர்வாக மொழிகளாக இருக்க வேண்டும். அவற்றின் திட்டவட்டமான உப

- யோகம் பற்றிய விபரங்கள் அரசியல் சாசனத்தில் இடம்பெற வேண்டும்.
- 2. சிங்களமும் தமிழும் இந்நாட்டின் நீதி நிர்வாக மொழிகளாக இருக்க வேண்டும். பதிவேடுகள் முதலியவற்றில் அவ்விரு மொழிகளின் உபயோகம் பற்றிய விதிகள் அரசியல் அமைப்பில் சேர்க்கப்படவேண்டும்.
- 3. இலங்கையின் எப்பாகத்திலும் வாழும் சிங்களவரோ, தமிழரோ தங்கள் தாய்மொழியில் அரசாங்கத்துடன் கரும மாற்றும் உரிமை இருத்தல் வேண்டும்.
- 4. ஒவ்வொரு பிள்ளைக்கும் சிங்களவரோ, தமிழரோ அவரவர் தாய்மொழியே போதகுமொழியாக இருத்தல் வேண்டும். திறமையின் அடிப்படையில் இலவசமாக அக்கல்விக்கு வசதி செய்ய வேண்டியது அரசின் கடமையாகும்.
- 5. உயர்தரக் கல்வி நிலையங்களில் சேருவதற்கோ, அரசாங்க சேவையில் சேருவதற்கோ, தன் தாய்மொழியில் பரீட்சை எடுத்து தன் தகுதிக்கேற்ப சேரும் உரிமை ஒவ்வொருவரிக்கும் உண்டு.
- 6. அடிப்படை உரிமைகளிற்கு முன்னுள்ள சட்டங்களை ஒட்டியோ, தீர்வாக ஒழுங்கிணங்கிப்பற்றியோ நீதிமன்றத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கும் உரிமை அரசியல் சாசனத்தில் அமையவேண்டும். நீதி நிர்வாகத்தில் எவ்வித அரசியல் தலையீடும் இருத்தல் ஆகாது.
- 7. இந்நாட்டு மக்களிடையே நிலவும் சாதிப்பற்றியும், சமயம் பற்றியும், இந்நிலை அரசியல் அமைப்புத் திட்டத்தில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட விதிகள் இங்கும் ஏற்கப்படவேண்டும்.
- 8. இலங்கைக் குடியரசு சமயச் சார்பற்ற அரசாக இருத்தல் வேண்டும். ஆனால் பெளத்தம், இந்து சிறீஸ்தவ, இஸ்லாமிய மதங்களைப் பாதுகாத்துப் பேண வேண்டும்.
- 9. (அ) இலங்கையில் பிறந்த ஒவ்வொருவரும் அவரது தந்தை அல்லது தாய் இலங்கையில் பிறந்தவராய் இருப்பின் (ஆ) இலங்கைக்கு வெளியில் பிறந்தவராயின் அவரது பெற்றோர் இலங்கைக் குடியரிமைக்கு தகுதியுடையவராயின் (இ) 15-11-48 க்குமுன் இருந்த தொடர்பாக இலங்கையில் வசிப்பவராயும், இலங்கைப் பிரஜையாக இருப்பதற்கு தகுதியுடையவராயும் இருப்பின் அவர்கள் எப்போதாவதும் இலங்கைப் பிரஜை

சிங்களம் படிக்கும் தமிழரால் ஏற்படவிருக்கும் பேரபத்து!

தமிழை மறந்து, தமிழ் இனத்தை மறந்து சில தமிழ்ப் பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தைகளுக்கு சிங்களம் படிப்பிக்கின்றார்கள். அதே சமயம் சிங்களம் படிப்பிக்கின்ற சில சிங்களத்தின் பில சமீதமாக இருக்கின்றன. அது அவர்கள் அறியாமையேயல்லாமல் தெரியாமையே என்ற கூறுகின்றனர். சிங்களத்தில் படித்த தமிழ் குழந்தை தமிழ் பத்திரிகை படிக்க முடியுமா? வாசிக்க முடியுமா? தமிழ் புத்தகம் படிக்க முடியுமா? முடியுமா? தமிழ் படம் பார்க்க முடியுமா? விளக்கிக்கொள்ள முடியுமா?



கடைசியில் சிங்களத்தில் பயிலும் தமிழ் மாணவன் தமிழ் பெண்ணைக் கூட ரசிக்க முடியாதவனாக இருப்பான். இதை எந்த தமிழ் மனமும் ஏற்க முடியாது! பல தமிழர்கள் இந்த குழப்பங்களைப் பவியரசியலுக்குள்ளேயே இனம், மதம், மொழி, கலாசாரம் கலை இவற்றை மறந்து சுற்றில் சிங்களவர்களை மாறி விடுவார்கள். கொல்லி ஆர். உ. சிவராஜ அவர்கள் எழுதிய சமரசமன்ற சமூகம், இலங்கை டச்சுக் காரர்களால் இந்தியாவிலிருந்து கோப்பிச் செய்கைக் கெட தகுந்தகூடுப்பட்டவர்கள். 1848ம் ஆண்டு சிங்கள மக்களுக்கு அபராதம் விதிக்கப்பட்டபோது சி. பி. டி. சிவராவின் தகப்பனார் அபராதத் தகராசை யைக் கட்ட மறுத்துவிட்டார். தான் ஒரு தமிழன் என்ற உண்மையை சொல்லி அபராதம் கட்டவில்லை.

100 வருடங்களின் பின் நடந்ததென்ன? டச்சுக் காரர் கறுவாசி செய்கைக்கென இந்தியாவிலிருந்து கொண்டு வந்தவர்கள் சிங்களத்தைப் படித்து சிங்கள மக்களையினதுமட்டுமல்ல தமிழர்களை அடக்கி ஒடுக்கப் போராடி வருவதையும் நீங்கள் அறிவீர்கள். 1958ம் நடைபெற்ற வகுப்புக்கலவரத்தில் சி. பி. டி. சிவராவின் கைங்கரியம் சரிதீரம் மறக்காத ஒன்றே யாகும்.

இப்பொழுது சிங்களம் படிப்பவர்களில் இன்னமும் 100 ஆண்டுகளில் மிகுதித் தமிழர்— எஞ்சியிருக்கும் தமிழர்கள் அடக்கப்படுவர். ஒழிக்கப்படுவர். அத்தனை வடக்குமுதல் புத்தளம்வரை குடி அமர்ந்தவர்கள் தமிழர்களே. திரந்தரக் காரியநரிசியாக இருந்த ஒவ்வொரு பெற்றோர், சி. பி. பொன்சேகா அவர்களுடைய தந்தையார் ஒரு தமிழ் ஆசிரியர். ஆனால் பொன்சேகா சிங்களத்தில் படித்து சிங்களத்தில் பேசி வந்தபடியால் சிங்கள சமூகத்தின் இணைந்துவிட்டார். 30 வருடங்களின் முன் வத்தினாலிருந்து சிலாபம்வரை தமிழிலேயே செயல் கொள்ளுகிறார். தமிழிலேயே வணிக குரவர்களைப் புகாசெய்தனர். இன்று பிள்ளைகள் சிங்களத்தில் பேசுகிறார்கள். நாய், தகப்பனார் தமிழில் பேசுகிறார்கள். எப்படி சிங்களம் வளர்கின்றது என்பதையும் போதகு மொழியாக இனம் மாறுகிறார்கள் என்பதையும் சிந்தித்துப் பாருங்கள்!

— கிளிநொச்சி தமிழரசு மாவட்டக் கிளைக் கூட்டத்தில் வலுவிடா பா. உ. திரு. செல்லத்தம்பு.

கனாக ஏற்றுக்கொள்ளும் தீர்மானம் அரசியல் அமைப்பில் சேர்க்கப்படவேண்டும். வம் சாசனப் பிரஜைக்கும் பதிவுப் பிரஜைக்கும் எவ்வித பாடுபாடும் இருத்தல் ஆகாது. எக்கோரணம் கொண்டும் எவருடைய பிரசா உரிமையும் பறிக்கப்படலாகாது!

எமது திருத்தங்களைக் கொண்ட தமிழ்க்கட்சிகளின் சார்பில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஒன்பது அம்சக் கோரிக்கைகளோ முற்றாக நிராகரிக்கப்பட்டன. இந்நாட்டை எதிர்த்தோக்கியிருக்கும் இனப் பிரச்சினைக்கு ஒரு சமரசத்தீர்வு காண வேண்டும் என்ற ஆர்வத்தில் மேற்கண்ட திருத்தங்களைச் சமர்ப்பித்ததோடு அமையாது அரசியல் தீர்ணய சபையில் விவாதிப்பதோடு நிலைநாட்டுவதும், பிரதம மத்தியேயையும்,

சம்பிரதாயம்

மு. சடாட்சரன்.

அன்புள்ள மாணவர்களே! அருமை யான ஆசிரியர் சோதரர்களே! எம்மை விட்டுத் தன்னூருக் கிடம்மாறிச் செல்லும் தங்கம் என்னுடைய ஆசிரியை! அழைப்பை ஏற்று வந்துள்ளீர் வரவேற்றோம் வணக்கம் சொன்னோம்! வடிவாக விளையாடி ஐந்து மாதம் இன்புற்ற முதல்தரத்தாரிக் கிடரைச் செய்தே ரகுதீர் எமக்கிது பெருத்த நட்பும்.

போகுமிடம் உங்களுக்குப் புதிய தகவல் புதிமதி கூறுகிறேன் கேட்டுக் கொள்க வாளைபெற வேண்டுமெனில் வரவைக் கூட்டு! வருத்தமெனில் விவெருக்கம்! வருப்பை விட்டு போகையிலும் குப்பைகளைப் பொறுக்கச் செய்க! பொது மக்கள் பார்த்திடும் நீர் பொறுக்கிப்போடு! பாடுபொழிப் பேச்சுருந்தால் பயனைக் காண்பீர்! பணமிருந்தால் மதிப்புண்டு படித்தல் வேண்டும்!

பாமாலை பூமாலை பரிசுத் தந்து பாராட்டி வாழ்த்துகிறோம் பல்லாண்டினும் சேவைசெய வேண்டுகிறோம் சிறக்கும் நாடு! சிறுவரெலாம் கைதட்டி! வாழ்த்துப் பாவி! ஆசிரியர் நாகமணி மறைவாய் வாழும் அரியகவி அவர்மொழியும் நீடு வாழ்க! மாணவர்களே விடுபெரய் நாளை வாரீர்! மற்றவர்கள் சிற்றுண்டி அருந்திப் போவீர்!

வாழ்வுவும்! தாழ்வுவும்!

—சோமலிங்கம்—

பயம் அற்று வாழ்வது வாழ்வு—நல்ல பண்பில் வளர்வது வாழ்வு அயலவர் தம்மவர் என்று—இங்கு ஆயிரம் பேதல்கள் காட்டி உயர்வுகொடுப்பது தாழ்வு—இந்த உலகோர் அனைவர்க்கும் எந்தன் தயவு கிடைக்குமென்றெண்ணும்—பெரிய சமத்துவ எண்ணமே வாழ்வு!

மாணத்தைக் காப்பது வாழ்வு—உயர் வாய்மை பேசுதல் வாழ்வு ஈனர்கள் எம்மவர் என்று—பேதல் எதற்கும் காட்டியே நின்று தானம் கொடுத்திடல் தாழ்வு—மனம் சமத்துவ எண்ணமே கொண்டு வாழும் பாடிபோல் உள்ளம்—இந்த அவயத்தைச் சுற்றுதல் வாழ்வு!

ஏழ்மையின் கண்ணீர் கண்டு என்றும் இரக்கம் கொண்டவது வாழ்வு தாழ்வு உயர்வுகள் சொல்லி—நல்ல தகுதியை என்றும் மறைந்து வாழ்வு அளிப்பது தாழ்வு—இந்த வையக மக்களெல்லோரும் வாழ்வு பெறவே எண்ணும்—சன் மாரிக்க நெறியே வாழ்வு!

அணங்கே! கழற்றி ஏறி

அக்கரைப் பாக்கியன்

உணர்வு சிண்ப்பெடுத்து உலகில் உறுதியொடும் வெளிப்பட்டு மிக்க வேசமாய் வருகிறது! மண்ணைத்தில் என்றும் மதிப்புடனே வாழாமல் எண்ணத்தில் ஏதோ உணர்ந்திங்கு உழல்கின்றாய்! தொடரும் தமிழ் மரபை வேறாக்கும் நினைவுடன்... நீ இடரும் பாராமல் மிளிஸ்கேட்டோ?... அணிகின்றாய்!

தெருநாய் சிலர்க்கு தெவிட்டா இனிப்பாக உருமாறிப் போனாய்... உணராயோ பேதைகளே...? வெட்கமி(ல்)லா இந்நிலையை மேல்மை என எண்ணி சிக்கித்திரிகின்றாய் அவர்ச்சி... அறிவோம் நாம்! எங்கெழுந்த உணர்ச்சி, இக்கோலம் உனக்கேரடி எக்கோளம் கொட்டி இழிக்க நடக்கின்றாய்! தக்கோலம் தின்றதவ்வாய் அதுமாறி விட்டெக்கைத் தேய்க்கும் நினையில் நீபோனாய்! துடிக்கின்றாய் என்னதுண்டு... மர அணில் போல் நடிக்கின்றாய் புறத்தில்—யாவாரமோ வாழ்க்கை?

முந்தாளில் பேய்கள் முழுதும் சூமிகுட்டில் நின்றும் என்ற நிலை வகுகிறது! வெற்றிலையைக் குதப்பி விளையாட்டுப் பிள்ளைக்கு, பொக்கை வாய்ப்பாட்டி புனைந்து அறிவித்த அக்கதை போலன்றே அணங்கே நடக்கின்றாய் வெட்கமில்லை... சுழற்று மிளிஸ்கேட் உடையை இனி!

அந்தாளில் உனது அன்னை... தமிழ் மாதர் முன்னேற்றம் கண்டார் முறத்தால் புலியடித்து! இந்நாளில் உன்போல் இக்கிண்கி காறிகளால் தன்மானம் மிக்க தமிழர் பெரும் பணிபு செய்துப்போய் விட்டதடி சிச்சி!... உன் நாட்டில் வைத்திருப்பதுவும் பெரிய வம்பு... அதனாலே அன்பாகக் கூறுகிறேன் அணங்கே—சுழற்றி ஏறி கொண்டிருக்கும் இந்த கோல உடைகளினை; எங்கே உனது இதயம் திறந்து தமிழ் மலிகையர் போல் வரழ மனதில் திடம் கொண்டு ஒன்றிடுவாய்... வாழ்த்தும் உனது!



இ: சி. சுந்தரலிங்கம், திருகோணமலை;

கே: சிங்கள மகளிர் கல்லூரி கட்டும் படி கல்வி அமைச்சிடம் கேட்டிருக்கிறாரே எங்கை தமிழ் எம். பி; உண்மையா?

ப: உண்மையல்ல—முன்று கல்லூரினை ஒன்று இணைக்கும்படி கோரியுள்ளாரே தவிர புதிய கல்லூரி கட்டும் படி அவர் கேட்கவில்லை!

கே: 'துரியோதனன் கூட்டத்தில் கர்ணன் நாள்' என மட்டுநகர் முதல் எம். பி; கூறியதாக திண்பறி செய்தி வெளியிட்டதே உண்மையா?

ப: திண்பதியில் வெளிவந்த குறித்த செய்தி உண்மையா பொய்யா என்று திரு. இராசதுரை யிடம் கேட்டபோது, அச்செய்தி தான் படிக்கவில்லையென்றும் படித்த பின்னர் கருத்துக் கூறுவதாகவும் தெரிவித்தார்.

க: குமரகுருசாமி, திருகோணமலை.

கே: அண்ணன் அமிர் கல்கி கதைப்பற்றி இருவரின்...?

ப: அரசியல் வாழ்விலும் சரி, சொந்த வாழ்விலும் சரி வாய்மை, நேர்மை, ஒழுக்கம், அடக்கம், உடமை, கண்ணியம், கட்டுப்பாடுபோன்ற நற்பண்புகள் அனைத்தும் நிறைந்தவர். எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும், எவ்வித நெருக்கடியும் சோதனையும் சூழ்ந்தாலும், இலட்சியம், கொல்கையின்றி அணு அணுவாய் வருவது இன விடுதலைக்காகப் போராடும் தமிழினத்தின் நம்பிக்கை நட்சத்திரம்.

ப. ரகுநாதன், ஏழாண்டிமேற்கு;

கே: குமாரகுரியர் விரும் தவறுகளை தடுத்த எழுத்தில் எழுதும் சுந்தரன், அவர் செய்யும் நன்மைகளை எழுதாதது ஏன்?

ப: கண்ணை விற்றுச் சித்திரம் வாங்கினால் அதைப் பாராட்டவா சொல்கிறீர்கள்?

த: சிவஞானரஞ்சன், யாழ்ப்பாணம்.

கே: செல்வியா குமாரகுரியர் வட்டுக்கோட்டையில் போட்டியிட்டாள்?

ப: அவரது கொட்டம் அடக்கப்பட்டு விடும்!

கே: பட்டிப்பு முன்னாள் பா. உ. இராசமாணிக்கம் தற்போழுது என்ன செய்கிறார்?

ப: அண்மையில் ஒரு விபத்தில் சிக்கி, தமிழினம் செய்த புண்ணியத்தால் சிறு காய்க் குடை தப்பிய இராசமாணிக்கம் மிகுந்த உற்சாகத்துடன் காணப்படுகிறார். கிழக்கு மாகாணம் தந்த கொள்கைத் தங்கம் இராசமாணிக்கம் இடைத் திரைத் ஒன்று நடந்தால் எம். பி. யாவது நிச்சயம்!

க: செளந்தரராஜன், வன்னியசிங்கம் விதி, ஆவரங்கால்;

கே: தினம் தினம் பொய்களே பிரகடிக் கும் திண்பறி பத்திரிகை இந்நாட்டில் வீறப் பணயாகாதிருக்க தமிழரசுக் கட்சியால் நடவடிக்கை எடுக்க முடியுமா?

யென்று சபதம் செய்தால் அதன்பின் யாசிடம் அதை விற்றனை செய்ய முடியும்?

தி: இராசலிங்கம், பூநகரி;

கே: கிளிநொச்சி எட்டப் பரின் பாடு எப்படி?

ப: 'தண்ணி'யே சரணம் என்று இருக்கிறார்!

சிவா செல்வியா, கோதண்டர் நொச்சிக்குளம் வவுனியா;

கே: மனித வரழ் விவே எதனை தாங்க முடியாது?

ப: பெண்களின் அதிகாரத்திமிறை!

பிரஸ்மத் 'வசந்தா', கொழும்பு-13.

கே: அரசியல் உரிமைகளாலும், இன உரிமைகளாலும், தொழில் உரிமைகளாலும் பின்புலத்தில் தன்னைப் பட்டுள்ள மனையக தமிழர்களுக்கு புது ஒளிவைக் காண்பிக்க தமிழரசுக் கட்சியாக்குடியுமா?

ப: தமிழரசுக் கட்சியால் மட்டுமே முடியும்!

கே: இக்காலத்துத் தமிழ்ப் பெண்களின் பாடசாலைக்குப் படிக்கச் செல்கின்றீர்களா? அவ்வது பாடசாலை யைப் படிக்கச் செல்கின்றீர்களா?

ப: படிக்கத்தான் செல்கிறீர்கள்—கல்வியை அல்ல—கவிதியை!

இ. இராசகுலேந்திரன், பூநகரி.

கே: தமிழனுக்கு பிரதேசம் உண்டா? என்று கேட்கும் எட்டப்பன் தமிழ் தொகுதியில் போட்டியிடுவாரா?

ப: போட்டியிட்டால் செருப்புமாலை வீழும் பின்பு அவருக்கு தெரியும்!

எஸ். மார்க்கண்டன், பம்பலப்பிட்டி.

கே: தமிழரசர் விரும் பிழைகளை உங்களை பத்திரிகை ஏன் கண்டிப்பதில்லை?

ப: கண்டிக்க வேண்டிய நேரங்களில் கண்டித்து இருக்கிறது. பழைய சுந்தரன்களைப் புரட்டிப்பாரும்—அப்போது புரியும்!

ப. யமுனா, சிரிமலைவிதி, காங்கேசன்துறை;

கே: முஜிபுக்குத் தந்தை செல்வாவுக்குக் இடை யிலுள்ள ஒற்றுமை வேற்றுமைகள் எவை?

ப: மதத்தைவிட மொழியை பெரிதாக மதிக்கும் தன்மை, சனநாயக உணர்வு, விடுதலை வேட்கை, தியாக உள்மை, இனப்பற்று இவை அத்தனையிலும் செல்வாவும் முஜிபுமும் ஒருவருக்கொருவர் ஈடானவர்கள்! முஜிபர் தமது மக்களின் சுயாதீனத்தை நினைசட்டி விட்டார்; தந்தை செல்வா அதை தோக்கி சென்று கொண்டிருக்கிறார்! இது ஒன்றே வேற்றுமை!

சி. பிரதாபன், கன்னுதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்;

கே: தமிழரசுக் கட்சியில் சிக்கப்பேசி கொள்கை பரப்பும் பிரமுகர் யார்?

ப: திருவாளர் க: துரை சத்தினம் பா. உ.

கே: ஆட்சியாளர்களுக்கு தமிழரசுக்கட்சி இறுதியாக கூறுவது என்ன?

ப: எங்களை பங்கை சமர தானமா தகுதிநீர்களை அல்லது நாமே எடுத்துக் கொள்வனவா என்பது தான்!

கே: முகலிபு முறையை உறுப்பினர் நடராசாவைப் பற்றி யாது நினைக்கிறீர்கள்?

ப: அவரம்பாய்ந்த கொள்கை வீரர்களில் அவரும் ஒருவர்!

ஜானகி, உருவில்.

கே: இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியா? அவ்வது இந்தியத் தமிழரசுக் கட்சியா? முதலில் தோன்றியது?

ப: ம. பொ. சி. யின் 'தமிழரசுக் கட்சியே' முதலில் தோன்றியது.

தமிழரசி, யாழ்ப்பாணம்.

கே: யாழ்ப்பாண மாதரச சபை உறுப்பினர்கள் சிலர் தங்கள் வட்டாரங்களுக்கு வேலைகள் செய்வதில் முயலாமல் தமது பெயர்களுக்குப் பின்னால் இரண்டு எழுத்தைச் (ஜே. பி) சேர்ப்பதில் மயத்தியெடுத்து வேலை செய்து கொண்டிருக்கின்றீர்களே! இப்பேற்பட்ட சுயநல வாழ்க்கை என்ன செய்வனாம்?

ப: மாநகரசபை தேர்தல் வரும்போது 'கண்' யெடுத்த விடலாம்!

எம். ஏ. அஜீவத், மட்டக்களப்பு;

கே: இலங்கைவிக் தமிழ் பேசும் தமிழ் மக்களின் பிதகாவ வாழ்வு எப்படியிருக்கும்?

ப: சுயாட்சி திறவியல்க் சபீட்சமாத இருக்கும்!

க: தவமவர், வணியிறவு;

கே: தமிழரசுக் கட்சித் தலைவர் தேர்தலில் தாங்களே யாரை ஆதரிப்பீர்கள்? இராசதுரையைமா? அமிர் தலிக் கதைதயா?

ப: தமிழினம் ஜீவமரணப் போரில் குதித்திருக்கும் இத்தருணத்தில் கட்சிக்கு தலைமைநாங்கி நடத்தும் வல்லமைபாரிடம் இருக்கிறது என்று நான் கருதுகிறேன் அவருக்கே என் ஆதரவு!

கே: உங்களுக்கு குயுத்தி என்று புனைப்பெயர் தந்தது யார்?

ப: திருவாளர் வாசகர்!

உமாசுகர், நொச்சிமோட்டை;

கே: வணிகம் விடைமாதரை நம்பலாமா?

ப: விடைமாதரிலும் கேவலமான தமிழ்த்துரோகிகளையே சில தமிழர்கள் இன்னும் நம்புகிறார்களே...!

வெட்டிநட்டப்பல வேண்டிய முகவரி— திருவாளர் குயுத்தியார், மே/பா சுதந்திரன் 194, ஏ-பண்டாரநாயக்க வீடு கொழும்பு-13

'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்ற சொல்லுக்கு பதிலாக 'தமிழ் மக்கள்' எனும் சொல்லைப் பயன்படுத்தியதன் மூலம் தமிழரசுக்கட்சி இஸ்லாமிய தமிழர்களை கைவிட்டு விட்டதாக தமிழ்த் துறையினர் தினபதியார் ஒரு பிரச்சினையை விளக்கி, இஸ்லாமியத் தமிழர்களுக்கும் ஏனைய தமிழர்களுக்கும் இடையே சிண்டு முடிய முன்னதிருந்தார் 1-2-72 அத்தாணிமண்டபத்தில். அதைக்கண்டித்து தினபதியாருக்கு காரசாரமான கடிதமொன்றை எழுதியுள்ளார் மன்றார் உப்புக்குளத்தைச் சேர்ந்த வை. எம். இக்பால் என்ற இஸ்லாமியத் தோழர். அக்கடிதத்தை இஸ்லாமியத் தமிழர் இயக்கத்தில் இன்று வெளியிடுவதில் மகிழ்ச்சியடைகிறோம்.

இஸ்லாமியத் தமிழர்கள்

முஸ்லிம்களும் தமிழர்களே!

தமிழர்கள் என்று தம்மை அழைப்பதையே இஸ்லாமியர்கள் வரவேற்கின்றனர்!

தினபதியாருக்கு இக்பால் விளக்கம்!

ஆசிரியர்,
அரசேசரி,
தினபதி த. பெ: 1257,
கொழும்பு-12;

தங்களை இந்தக் கருத்தால் முஸ்லிம் மக்கள் மகிழ்ச்சி அடையவாட்டார்களே உபத ஒரு முஸ்லிமாயின எனது கருத்து:

ஐயா,
தமிழ் பேசும் மக்கள் தமிழர் ஆகிய விந்தை 1-2-72 தினபதியின் 'அத்தாணி மண்டபத்தில் மேற்படி தலைப்பில் தெரிவிக்கப்பட்ட தற்கள் கருத்து விடயமாக நான் கூற விரும்புவது: யாழ்ப்பாணத்தில் கடந்த வார இறுதியில் நடைபெற்ற தமிழரசுக்கட்சி சிறப்பு மாநாட்டில் 'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்று குறிப்பிடாத 'தமிழர்கள்' என்று குறிப்பிட்டது முஸ்லிம் மக்களைப் புறக்கணிப்பதாகும் என்பது தங்கள் கருத்து. இதன்படி முஸ்லிம் மக்கள் தங்களைத் 'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்று கூறுகொள்ள விரும்புகிறார்களேயன்றி 'தமிழர்கள்' என்று குறிப்பிட விரும்பவில்லை என்பது தங்கள் கருத்தில் உட்கொள்ளக்கூடிய கருத்து.

ஒருவன் எந்த மொழியைத் தன் தாய் மொழியாகக் கொள்கிறானோ, அந்த மொழியைக் கொண்டே அவனுடைய இனப்பெயர் பெறும்பாலும் உருவாகிறது. அல்லாமல் சமயத்தைக்கொண்டு எந்த இனமும் அழைக்கப்படுவதில்லை. ஆபிரிக்கா அரேபியா, இந்தியா, இந்தோனேஷியா, பாக்கிஸ்தான், பங்களாதேஷ், மலேஷியா, ஆசிய நாடுகளிலுள்ள முஸ்லிம்கள் ஒரே இனத்தைச் சேர்ந்தவர்களென்று கூறுவது மட்டுமேயல்லாமல் மட்டும் அவர்கள் ஒரே மதத்தைச் சேர்ந்தவர்களேயன்றி இனத்தாலும் மொழியாலும் வேறுபட்டவர்கள்.

ஒரு இனத்தைச் சமயத்தை விட மொழிதான் முக்கியம் என்பதை சமீபத்து பாசிஸ்தான் பங்களாதேஷ் விவகாரம் நிரூபித்திருப்பதை

மறந்திருக்கமாட்டீர்கள். இந்த உண்மை தங்களுக்கும் தெரியும். எங்களுக்கும் தெரியும். தங்களைத் தமிழரசுக்கட்சி சார்பான 'சுதந்திரக்' ஆசிரியர் ஒருவரால் இருந்ததும் எங்களுக்கு நன்றாகத் தெரியும்.

தமிழரசுக்கட்சி மீதுள்ள தனிப்பட்ட மனத்தாபங்களை வைத்துக்கொண்டு 'முஸ்லிம்கள் கொடுக்கிறார்கள்' 'முஸ்லிம்கள் ஆத்திரமடைகிறார்கள்' 'முஸ்லிம்கள் புறக்கணிக்கப்படுகிறார்கள்' என்று கயிறுதிரித்து முஸ்லிம்களைப் பகடைக்காய்களாகப் பாசிஸ்தானி தமிழர்களைக் கூறுபோடாதீர்கள். 'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்று அழைத்தாலென்ன 'தமிழர்கள்' என்று அழைத்தாலென்ன ஒன்று

தான். இன்னும் 'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்றழைப்பதைவிட தமிழர்கள் என்றழைப்பது தான் சாலப் பொருத்தமானது. தமிழ்நாட்டிலுள்ள முஸ்லிம்கள் தங்களைத் தமிழர்கள் என்று கூறிக்கொள்வதிலேயே பெருமையைக் கிண்புகிறார்கள். இதைவிட்டு முஸ்லிம்கள் புறக்கணிக்கப்பட்டார்கள் என்பது முஸ்லிம்களை இழிவுபடுத்துவதாகும்.

தயவுசெய்து இனிமேலானது இப்படிச் செய்துவிட்டு எழுதித் தமிழ் மக்களைக் கூறுபோட முன்யாதீர்கள் என்று தமிழ் மொழியின் பெயரால் உங்களை இருகரம் கூப்பிடுகிறேன்.

இப்படியே நீங்கள் திரித்துத் திரித்து எழுதித் தமிழ்

மக்களைக் கூறுபோட முன்யாதீர்கள் ஒரு நாள் நிச்சயம் நீங்கள் திரிக்கும் கெற்றில் நீங்களே சிக்குண்டு காக்கிட்டு வந்து மல்லாமல் கழுத்தே இரகக் கூடிய நிலை ஏற்படக்கூடும்.

இவ்வண்ணம், தங்களை சித்தனை தெளிவடையவேண்டும் என விரும்பும்.

வை. எம். இக்பால், உப்புக்குளம், மன்றார்;

பிரதி:— ஆசிரியர் 'சுதந்திரக்' தயவுசெய்து இக்கடிதத்தை தங்கள் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கவும்; ஏனெனில் தினபதியார் இதைப் பிரசுரிப்பாரோ என்பது சந்தேகம்.

'தமிழ் மொழியின் முதல் பகைவர் நீங்களே!'

அரசாங்க நிருவாகம் உள்ளூர் ஆட்சி உள்ளூர் அலுவலர்கள் நீதி அமைச்சர் பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயகா அவர்களுக்கு ஊர்காவற்றுறைப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கா. பொ. இரத்தினம் விடுக்கும் திறந்த முடங்கல், அன்புடையீர்,

வீரர்கள் இப்பொழுது யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழிக் பேசி உங்களை தமிழறிவின் தரத்தை மக்கள் அறியச் செய்திருக்கிறீர்கள். இப்பொழுது உங்களுக்குத் தமிழ் தெரியுமா கைபால் நான் உங்களுக்கு எழுதும் தமிழ்க் கடிதங்களுக்கு இனிமேலாகுதல் தமிழிக் மறுமொழி அனுப்புபவர்கள் என்றெண்ணுகின்றேன்.

நீங்கள் அண்மையில் யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தந்த பொழுது 16-1-72ல் நகர மண்டபத்தில் 'அரை மணி நேரம் தமிழில் பேசி அவை அரையும் வியப்பில் ஆழ்ந்தி வீரர்கள்' என 16-1-72ம் திகதி வெளியான சமுதாட்டி தழ் கூறுகின்றது: 17-1-72ம் திகதி வெளியான சமுதாட்டி தழில் நீங்கள் கூறியதாகப் பின்வரும் செய்தியும் காணப்படுகின்றது.

ஏமாற்ற நினைப்பா? 'நீங்கள் — தமிழ் மக்களது ஒற்றுமையைப் பலப்படுத்துவதற்குத்தான் நீங்கள் தமிழ் படிப்பதாகக் கூறியிருக்கிறீர்கள்'

'நீங்கள் தமிழ் மக்களது ஒற்றுமையைப் பலப்படுத்த நான் விரைவில் தமிழ் படித்து வித்தியெய்துவேன். ஒருதாய் பிள்ளைகளை அழைத்து தமிழ் மக்கள் ஒருவரது கருத்தை மற்றவர் அறிய முடியாமல் திண்டாடாது மிகவும் கவலைக்குரியதாகும் எனவே நான் தமிழ்ப்படிப்பது போல் தமிழ்ப் பெரிவார்களும் சிங்களம் படிக்க முன்வரவேண்டும்'

நீங்கள் — தமிழ் மக்களது ஒற்றுமையைப் பலப்படுத்த நீங்கள் முடக்கவதாகக் கூறுவது மகிழ்ச்சிக்கூரியது. நீங்கள் தமிழைப் படிப்பதால் மட்டுமே இந்த ஒற்றுமையை உண்டாக்க முடியாதென்பதை நீங்கள் இன்னும் உணரவில்லையா? தமிழ் மக்களின் உள்ளம் நிறைவுகொள்ளத் தக்க முறையில் தமிழ்மொழி உரிமைகளை உங்கள் அரசாங்கம் கொடுத்தால்வன்றி இந்த நாட்டில் தமிழ் — சிங்கள மக்களது ஒற்றுமையை உண்டாக்க முடியாது என்று தமிழ் மக்களின் பிரதிநிதிகள் 1956ம் ஆண்டு தொடக்கம் தொடர்ந்து கூறிவருவதையும், தமிழ் மொழி உரிமைகளைப் பெறுதற்குத் தமிழ் மக்கள் விரும்புகின்ற போராட்டங்களும் நடந்து வருவதையும் நீங்கள் அறி

யாதவர்களா? உண்மை நிலைமையை உணராமல் நீங்கள் பேசுகிறீர்களா? அன்றேல் தமிழ் மக்களை ஏமாற்றி விடலாம் என்று இன்றும் எண்ணுகிறீர்களா?

கபுல வேடம்
இன்று இந்நாட்டில் தமிழ் மக்களின் தாய் மொழிப் பற்றை மதித்து அவர்களின் தமிழ் மொழி உரிமைகளைக் கொடுக்காததக்க முறையில் தமிழ்மொழிச் சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டிய அமைச்சராகிய நீங்கள் (வலியுறுத்திய மொழித் தோழர்) போலத் தமிழ் மொழிச் சட்டத்தைச் செல்லாக்காக்கி, முன்னைய அரசாங்கம்



கொடுத்த அரைகுறை உரிமைகளையும் பறித்து தமிழில் எழுதுவோருக்கு ஆக்கிவத்தில் மறுமொழி அனுப்புவேன் என்று "அட்டி" பிடித்து, தமிழ் மக்களின் வெறுப்புக்கும் வேதனைக்கும் ஆளான முறலாவது எதிரியாக இருக்கிறீர்கள் என்பது உங்களுக்குத் தெரியாமலா சிங்கள — தமிழ் மக்களது ஒற்றுமைபற்றி பேசுகிறீர்கள்? குடிசாரன் மது விலக்கைப் பற்றிப் பேசுவதும் தமிழ் மக்களின் உரிமைகளைப் பறித்து தமிழில் எழுதுவோருக்கு ஆக்கிவத்தில் மறுமொழி அனுப்புவேன் என்று சொல்பவர்தான் நீங்கள் சிங்கள

பீலிக்ஸ் டயசுக்கு பண்டிதர் இரத்தினம் பகிரங்க முடங்கல்!

— தமிழ் மக்களது ஒற்றுமையைப் பலப்படுத்தும் அறிவாத குழந்தைக்கு இனிப்பைக் கொடுத்து அதன் கழுத்தை நெரித்துக் கொண்டு தக்கச் சங்கிலியைத் திருத்தெயிற் போன்ற தேநீர்களை தமிழ் படிக்கிறேன் என்று தமிழ் மக்களுக்குக் கூறிக்கொண்டு தமிழ் உரிமைகளைப்பறிப்பது.

பில் புகுத்தினால் தமிழ் மக்கள் ஏற்றுக்கொள்வார்களா? தமிழ் மக்கள் எல்லோரும் மரங்களா? மண்ணுக்கட்டிகளா?

தடைக்கல் நீங்களே
இந்த அரசாங்கம் விரும்பினால் இருபத்திநான்கு மணி நேரத்தில் தமிழ் மொழி உரிமைகளைக் கொடுக்கலாம் என்று நான் பிரதிநிதிகள் சபையில் சட்டக்காட்டியுள்ளேன். நீங்கள் நினைத்தால் இதனைச் செய்ய முடியும். இதனைச் செய்யாததக்க ஆற்றலும் அதிகாரமும் செல்வாக்கும் படைத்த ஒரே ஒரு அமைச்சர் நீங்களே. ஆனால் தமிழ்மொழி உரிமைகளைக் கொடுக்காமல் தடைபோட்டுக்கொண்டு இருப்பவரும் நீங்களே என்பதையும் தமிழ் மக்கள் மட்டுமன்றி இந்த நாட்டு மக்கள் யாவரும் நன்கறிவர்.

இன்று இவ்வகையில் தமிழ் மொழி உரிமைகளை மறப்பவர்களின் முதல்வர் நீங்களே என்பதையும், நீங்கள் நினைத்தால் இருபத்திநான்கு மணி நேரத்தில் தமிழ் மொழி உரிமைகளைக் கொடுக்க முடியும் என்பதையும், நான் தமிழ் படிக்கிறேன் என்ற போர்வையில் உங்கள் ஆட்சியின் சூழ்ச்சிகளை மறைக்க முடியாதென்பதையும், தமிழர்கள் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை எதிர்ப்பதற்கும் தமிழ் மொழி உரிமைப் போராட்டத்தை மீண்டும் தொடங்குதற்கும் பெரிதும் காரணமாயிருப்பவரிடம் நான் எப்பதையும், நாடறியச் சொல்லி வைக்கவே இத்திறந்த முடங்கலை உங்களுக்கு விடுக்கிறேன்.

மொழிச் சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துதற்குப் பொறுப்பாயிருக்கும் நீங்கள் இன்று வரை தமிழ் மொழிச் சட்டத்தை அரைகுறையாகத் தானும் நடைமுறைப்படுத்தச் செய்திரு யாதேனும் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கிறீர்களா? உள்வத்தைத் தொடர்ந்து செல்குக்கி! தமிழ்மொழி விசேட ஏற்பாடுகள் சட்டத்தைச் செல்குக்கி! காரைக்கிலிட்டு இந்தச் சட்டத்தை அரசியலமைப்பு

தமிழ் மொழி உரிமைகளைக் கொடுக்காமல் தமிழினத்தின் பகைவராக ஆகுவதால் — தமிழர்களின் தொண்டைக்குள் சிங்களத்தைப் புகுத்தி அவர்களை மெல்ல மெல்லச் சிங்களவர்களாக்க முயல்வதால் தமிழர்களை அடக்கி அடிமைப்படுத்துவதால் இந்நாட்டின் ஆசிரியர் மெலும் அதிகாரத்தைப் பெறலாம் — பிரதம அமைச்சராகலாம் என மனப்பால் குடிக்கிறீர்களா?

திருச்சிவிமான நிலையத்தில் நடைபெறும், அங்கு வேலைசெய்யும் ஓர் ஊழியர் ஓடி வந்து என்னை யிலிருந்து 'அதை' பறித்துக் கொண்டு ஓடியதாக கூறி விட்டு, கடந்த வாரம் முழு வதும் உங்களை 'அது' எதுவாக இருக்கும் என்கின்ற ஆராய்ச்சியில் இறக்கி விட்டு விட்டதற்காக என்னை மன்னித்துவிடுங்கள். 'அது' எது வென்பதை மேலும் 'செல் பென்சாக்காமல்' நேரடியாக இப்பொழுதே கூறி விடுகிறேன்: அது நான் இலங்கைவாழ் தமிழ்பேசும் மக்களின் உரிமைக்குரலான 'சுதந்திரன்' ஏடு.

நான் எங்கு சென்றாலும், சுதந்திரனும் கையுமாக செல்வது எனது வழக்கம்; சுதந்திரன் பத்திரிகைக்கும் எனக்குமுள்ள தொடர்பு, நான் சுதந்திரனின் ஆசிரியர் பெயரால் ஏற்பட்ட ஏற்றுக் கொண்ட பின்னாலே ஏற்பட்ட ஒன்றல்ல. பன்னிரண்டு வயதிலிருந்தே 'சுதந்திரனுக்கும்' எனக்கும் உறவு இருந்துவந்திருக்கிறது.

ரொம்பச் சின்ன வயதிலேயே சுதந்திரன் படிப்பதில் ஆர்வமும் அக்கறையும் எனக்கு ஏற்பட்டுவிட்டது. அந்நாட்களில் அமரர் வன்னியசங்கமும், சுதந்திரன் ஏடுமே என இரு வழிகாட்டிகள் என்று கூறினால் மிகையாகாது. அந்த நாட்களில் - எனக்கு சைக்கிள்கூட ஒட்ட தெரியாத நாட்களில் - சுதந்திரன் வாங்குவதற்காக ஒவ்வொரு சனிக்கிழமை அதிகாரியும், எனது ஊரிலிருந்து கால் நடையில் ஐந்து, ஆறு மைல் தூரம் நடந்து சென்று நகரில் உள்ள பத்திரிகைக்கடைகளில் சுதந்திரன் வாங்கிக்கொண்டு மீண்டும் தடையிலேயே வீடு திரும்புவேன்.

ஏன் நடைபெறவே திரும்ப வேண்டும்-பள்ளில் திரும்ப முடியாதா என்று கேட்டால்-சுதந்திரன் வாங்கவே பணம் கணக்காக இருக்கும்! பஸ்ஸுக்கு கொடுக்கப்படும் ஏது?

அநேகமாக ஒவ்வொரு கிழமையும், சுதந்திரன் பார்சல் பிரித்ததும், முதலாவது பிரதி வாங்குவது நாலரை தான் இருக்கும். பல சந்தர்ப்பங்களில் 'பார்சல்' வரும்வரை கால்கடுக்க காத்திருந்தும் உண்டு.

இப்படிப் பத்து, பன்னிரண்டு வயதிலிருந்தே சுதந்திரனுக்கும் எனக்கும் 'சாதல்' ஏற்பட்டுவிட்டது. அப்போ தெல்லாம்-இதே சுதந்திரன் பத்திரிகையின் ஆசிரியராக பின்னொருகால் நான் வருவேன் என்று அணுஅணு சிந்தனைகூட என் நெஞ்சில் ஏற்பட்டதில்லை-சுதந்திரனில் அன்று வேகவேகமாக எழுதி விடுதலை உணர்ச்சியை தட்டி விட்டவர்கள், பின்னர் திசை மாறி தடுக்கி விழ்ந்து இனத்தரோகிகளாக மாறப்போகிறார்கள் என்றே அத்தரோகிகளின் முதுகெலும்பை நொறுக்கி, தமிழின் விடுதலை இயக்கத்தை கட்டிக்கொத்து வளர்க்கும் பாரிய பொறுப்பு என் தலையில் விழும் என்றே எதிர்பார்த்திருந்த நான் ஒரு சோதிடன் அல்லவே!

என் பள்ளிப்பருவத்தை திணுக்கும்போது, மந்திரி மறக்கமுடியாத சம்பவமும் என் நினைவில் பளிச்சிடுகிறது. அப்போது நான் எட்டாம் வகுப்பில் படித்துக்கொண்டிருக்கிறேன். அந்நாளில் தமிழை அவமதித்துவிட்டு, யாழ்நகர் வரவிருந்த அன்றைய பிரதமர் சேர் ஜோன் கெரத்தவா வகைக்கு நடைபாடாக்கி விட்டது. குடைகொடி ஆலவட்டம் பிடித்த ராஜோபகார வரவேற்பு கொடுப்பதற்குத் துழைப்புத் தட்டிராக்கல் தட்டிலாக ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். அந்நேரத்தில் தமிழரசுக்கட்சியின் ஆணை இடமிருந்து தளபதி



(6) திருச்சி தந்த

அதிர்ச்சி!

அணைவின் தமழ்நாடு கண்டீள்

அயிர்தலிங்கத்தின் தலைமையில் 'கற்புக்கொடி' வரவேற்பு கொடுத்து தமிழினத்தின் உணக்குமுறையை சேர் ஜோனாக்கு எடுத்துக்காட்ட தீர்மானித்திருந்தனர்.

தளபதி அயிர்தலிங்கத்தின் தலைமையில் நடைபெற்ற அந்தக் கற்புக்கொடி ஆர்ப்பாட்டத்தில் பங்குபற்றுவதற்காக, வீட்டுக்கும் சொல்லிக்கொள்ளாமல் பாடசாலைக்கு செல்வது போல வந்து-பாடசாலைக்கும் மட்டும் போட்டு விட்டு தமழ்நாடு பணிமனைக்குச் சென்று கற்புக்கொடி பெற்று அண்ணன் அயிர்தலிங்கத்தின் தலைமையில் யாழ். மாநகரசபை முன்றலில் கற்புக்கொடி பிடித்து பொலிசாரினால் அடிபட்டதை மறக்கவே முடியாது!

இப்படியெல்லாம் செய்யும்படி என்னைத் தூண்டி விட்டு உணர்ச்சியை யூட்டி, விடுதலை வீரனாக்கியது சுதந்திரன் தான், எனவே சுதந்திரனை என்னால் எப்படி மறக்க முடியும்?

திருச்சி மண்ணில் இறங்கியதுமே சுதந்திரனுக்கிருந்த மதிப்பையும், செல்வாக்கையும் கண்டபோது ஒருதரையின் மனநிறைவும், பூரிப்புமே எனக்கு ஏற்பட்டது. தனது பத்திரிகைக்கு மக்களிடம் இருக்கும் செல்வாக்கைக் காணும்போது ஒரு பத்திரிகை ஆசிரியருக்கு ஏற்படும் மகிழ்ச்சியைவிட வேறு எந்த மகிழ்ச்சியும் புத்துணர்வைத் தந்து விட முடியாத என்பதை அனுபவபூர்வமாக நான் உணர்ந்து அனுபவித்திருக்கிறேன்.

உள்ளே சுங்கப் பரிசீலனைக்காக செல்கின்றேன். என்ன ஆச்சரியம்? விபரம் நியாய ஊழியர் என்னிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட சுதந்திரன் ஏடு, இப்போது சுங்க அதிகாரி ஒருவர் கையில்

இருந்தது. அச்சுக்க அதிகாரிக்கு என்னைக் கட்டிக்காட்டி குறித்த ஊழியர் ஏதோ கூறிக்கொண்டிருந்தார். சுங்க அதிகாரி என்னைப் பார்த்து ஒரு புன்னகையைத் தவழவிட்டார். நானும் பதிலுக்கு சிரித்துக்கொண்டேன்! சுங்க பரிசோதனை முடிந்து வெளியே வரக்கூடும் - அந்த ஊழியர் மீண்டும் என்னைத் தேடி வருகிறார்.

கோவை-மகேசுவர்

எப்படியப்பா இந்த ஊரில் தேர்தல் நிலவரம்? அவன் சொன்ன பதில் எனக்குத் திகிர் எஹது. தமிழ் நாட்டு மண்ணில் இறங்கியதும் இதை யான் கேட்கவேண்டும்? தமிழ் நாட்டு அரசியல் பண்பாடு இப்படியா போகவேண்டும் என்று திணைக்கிறேன்.

'என்ன சார்? அப்படி, ஆத்தா பெயர் தெரியாத வன் எல்லாம் ஆட்சிக்கட்டிலில் இருக்கிறான் சார்... கோபாலபுரம் கோமாளி ஆட்சி இந்த முறை கவிழ்ந்தவிரும்'

இப்படியெல்லாம் தனது கருத்த பெரிய பிசையைத் தட்டிக் கொண்டே அவன் கூறிக்கொண்டே போனான். அவன் கூறியதையெல்லாம் எழுத எப்போது கூசுகிறது. சி, தமிழ் நாட்டில் சிண்டிகேட் காங்கிரஸ் காரணமாக தரம் இப்படியா கிழிந்து போகவேண்டும்? எவ்வளவு தூரம் பண்பு கெட்டுப் போகிறது இந்த டிசைவர்கள்...

அவன் கூறியதைக் கேட்க கேட்க எனக்கு ஆத்திரம் ஏற்பட்டாலும், நான் ஊருக்குப் புதியவன் என்பதனால், சித்திக்கொண்டு போசாமல் இருந்தேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

வாடகைக் காரி சாரதி யுடன் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன்.

டாக்ஸி போய்க்கொண்டிருக்கிறது. அதோ ஓர் ஊர் வலம் வருகிறது - தேர்தல் ஊர்வலம் தான் - விடுதலை அடைதற்கு கொண்டு வருகிறது அந்த ஊர்வலம்!

அந்த ஊர்வலம் எங்கே காணக் கடந்து செல்லும் வரை விதியின் மூரமாக காண நிறுத்திவிட்டு பார்த்துக் கொண்டு இருக்கிறோம்.

சிண்டிகேட் காங்கிரசு ஆதரவு ஊர்வலம் அது! அந்த ஊர்வலத்தில் எழுப்பப்பட்ட கோஷங்களின் கேட்ட போது என் திருக்கொண்டேன். சி, எத்தனை வேலம்? கண்டனத்துக்கும் ஒரு பண்டி, ஒழுங்கு வேண்டாமா? தமிழ் நாட்டில் பண்பாட்டை இப்படியா மாசுபடுத்த வேண்டும்?

வாடகைக் காரி சாரதி வசைமாரியும் அதைபடுத்த வந்த சிண்டிகேட் ஊர்வலத்தில் எழுப்பப்பட்ட வெறிக்கோஷங்களும் எனக்கு பெரிய 'ஷாக்' ஆக இருந்தன. என்ன இது தமிழ் நாட்டு அரசியல் திணையே தலைகீழாக மாறி விட்டதா? தி.மு.க. கின் செல்வாக்கு மங்கிவிட்டதா கூறப்பட்டது உண்மை தானா?

இப்படிச் சித்தித்துக் கொண்டிருக்கும்போது மந்திரி மாபெரும் ஊர்வலம் - மகேசுவரன் ஊர்வலம் வந்துகொண்டிருந்தது - கற்புக்கொடி கொடி கைய்பு கொடி கையுடன் அறிஞர் அண்ணாவின் திருவுருவம் தாங்கிய அட்டைகளை ஏற்றி வந்த அந்த ஊர்வலம் தி.மு.க. சார்பு ஊர்வலம் என்பதை புரிந்து கொண்டேன். கடமை, கண்ணியம், எட்டுப்பாடு என்பதற்கு எடுத்துக்காட்டாக அந்த தி.மு.க. ஊர்வலம் இருந்ததை கண்ட போது - தமிழ் நாட்டுப் பண்பாடு, அண்ணா வளர்த்த அரசியல் பண்பாடு - மறைந்து விட்டதில் கூடுதல் பதை அறிந்து என் உள்மனம் ஆறுதல் அடைந்தது!

திருச்சியென்றதும் நமது நினைவுக்கு வருபவர்கள் இருவர். ஒருவர் முத்தமிழ்ச் சாவலர் பெரியவர் சி. ஆர். பெ. விசுவநாதம்; அடுத்தவர் மலைக் கோட்டைப் பிள்ளையார், மலைக்கோட்டைப் பிள்ளையாரை திருச்சியிலிருந்து புறப்பட்டு முன்னர் கடைசியாக சந்திப்போம்; (முதலிலேயே பிள்ளையாரை சந்திக்காதற்கு பிள்ளையார் எங்களை மன்னிப்பாராக) அதற்கு முன் முதலேபும் அறிஞர் விசுவநாதம் அவர்களைச் சந்திப்போம்;



யோரும் பேசினார். மற்றத் தின் அலுவலர் செயற்குழு உறுப்பினர்களாக பின்வருவோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். தலைவர் திரு. எஸ். யாகோப், தலைத்தலைவர் திரு. த. தங்கவேலாயுத பிள்ளை, செயலாளர் டாக்டர் திரு. எஸ். வேரன்ஸ், துணைச் செயலாளர் திரு. கு. அத்தோனிப்பிள்ளை, பொருளாளர் திரு. வேலும்பியிலும், விளம்பரச் செயலாளர்கள் திரு. கு. மரியதாசன், திரு. எஸ். மைக்கல், செயற்குழு உறுப்பினர்கள் திரு. பெ. குேயியல், திரு. வே. பெர்னாண்டோ, திரு. செ. கொஸ்தின், திரு. மனுவேலுபிள்ளை, திரு. யோசுதோமஸ்.

எழுந்திட்டா இதயம் நொந்த இளந் தமிழா

—மு. தனிகாசலம்—
 ஈழத்தில் தமிழர்குலம் என்ருென்றில்லை இருப்பதுவோ கலப்புச்சாதி என்ருெருவன் ஆழத்தில் நம்மைவைத்து அனந்தான் ஆற்று! அந்தவரு நெஞ்சைவிட்டு அகனவில்லை.
 கலைஉணக்கு இல்லை ஈழத்தமிழா நீயும் சுற்றதுவோ பிறநாட்டுச் சொத்துஎன்று! நினைமறந்து கேலிசெய்தான் வச்சிரசேனன் தேற்றவரை அதற்கெதிர்ப்புக் கொடுத்தாரில்லை
 தமிழனுக்கு தனிமாநிலம் இக்கில்லை என்று சங்கரனார் குரல்கொடுத்தார் கேட்டிலையோ! தமிழ்நாட்டுச் சஞ்சிகைக்கும் வேலிபோட்டு தரப்படுத்தல் விசத்தைக்கொட்டி வேலைபோச்சு
 மொழியுரிமை குடியுரிமை தமிழர்க்கில்லை முற்றிலும் பெளத்தர்க்கேன்ற முடிவாயிற்று மலைநாட்டுத் தமிழர்பலம் மடக்கியாச்சு மற்றுமென்ன மிச்சமுண்டு எம்மவர்க்கு
 இத்தனிதம் கொடுமைசெய்யும் இனத்தவர்க்கும் எச்சிக்கினை நக்கிற்றும் எட்டப்பர்க்கும் வந்துசேர்ந்தால் வடக்கில் பலவரவேற்புண்டு வரித்திருத்தி விடுத்துஎனும் கொடுப்பாருண்டு
 நாடிருக்கும் நிதியுணராத தமிழரான்கள் நல்நிலையே குலத்திலக்கா மந்திரிக்கு பேடிக்கப்போல் பல்விழித்து உடல்நெளித்தால் பெருமைமிகு சைவத்திற்கு இழுக்காராதா?
 ஏடுகளில் இவற்றைச்சாற்றி என்னப்பன் எழுந்திட்டா இளந் தமிழா இளந் தமிழா சாடிட்டா நெடுமலை சந்ததிக்கி தனிமீறித்து வாழ்வதற்கு

வீரமா முனிவர் தமிழ் மன்றம்

"இலங்கை யாழ் நகரில் நடைபெறவிருக்கும் நான்காவது உலகத்தமிழ் ஆராய்ச்சி மகாநாட்டின் போது ஈழத்தில் தமிழ் வளர்த்த பெரிய யோர்களுக்கு சிலை நிறுவ வேண்டுமென பத்திரிகைகள் மூலம் கருத்துக்கள் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன. தமிழும் தமிழரும் உயர உழைத்த உத்தமர்களுக்கு சாரதி, மத, பிரதேச வேறுபாடு காட்டாமல் சிலை எடுக்கப்படக் வேண்டும்."

இவ்வாறு 4-2-72ல் நடைபெற்ற வீரமா முனிவர் தமிழ் மன்ற ஆரம்பக் கூட்டத்தில் மன்றச் செயலாளர் டாக்டர் எஸ். வோதன் அவர்கள் கூறினார்.

திரு. எஸ். யாக்கோப், திரு. சிவசுப்பிரம் ஆய்

தமிழரசுக்கட்சியின் தலைமையில் விடுதலைப்பாதையில் முன்னேறிட மலையகத் தமிழனே! நீ தயாரா?

மலையகத்திலே

இலங்கை குடியரசு நாடா கடும் நாள் நெருங்கியவண்ணம் வருகின்றது! இந்த காலகட்டத்தில் தமிழ்ப் பேசும் மக்களாகிய நாம் நமது சுதந்திரத்தையும் உரிமைகளையும் பேணிப் புரது காத்திக்கொண்டிருக்க வேண்டிய நிலை இன்று ஏற்பட்டு விட்டது! இந்தநாடு குடியரசு சாவதனை டீக்கோபலட்சம் வெற்றிபெற்ற மக்கள் ஆதரித்து மகிழ்ந்துகொண்டிருக்கிற நிலையில் வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது! இந்நாடு குடியரசு சாவதனை டீக்கோபலட்சம் வெற்றிபெற்ற மக்கள் ஆதரித்து மகிழ்ந்துகொண்டிருக்கிற நிலையில் வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது! இந்நாடு குடியரசு சாவதனை டீக்கோபலட்சம் வெற்றிபெற்ற மக்கள் ஆதரித்து மகிழ்ந்துகொண்டிருக்கிற நிலையில் வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது!

எம்மக்கள் உரிமைவேண்டும் உரிமைவேண்டும் என்று எண்ணி நாம் நடக்கவேண்டிய உரிமைக்காக உரிமைக்காக உரிமைக்காக எழுப்பியும் இதுகாலவரையும் உரிமைகளை மறுக்கப்பட்டு உரிமை யளிக்கப்படாத - சுதந்திர மளிக்கப்படாத இந்த நிலையிலே குடியரசு?

விடை காண முடியாத இவ்வண்ணமான பக்கேடுகளை எம்மிடம் வானிலே பெரும் இடியென மின்னி முட்டி மோதுகின்றது. ஆம் இந்த கேள்விகளை நீதியும் உண்மையும் நியாயமும் இருக்கத்தான் செய்கின்றது. இவ்வளவு பிரச்சினைகளுக்கு மத்தியில்; இப்படிப்பட்ட சூழ்நிலையில் எமது நாடு இன்று இருந்திடும் வேளை தனில் இவையெல்லாவற்றையும் நன்றாக ஆராய்ந்து சிந்தித்துப் பாரிக்கும் ஏந்தலுக்கு பிரஜையும் இந்நாடு குடியரசு சாவதனை ஆதரிக்கமாட்டாள்!

வும், தலைநிலிந்த வாழ்விற்காகவும், அடிப்படை உரிமைகளைப் பெற்ற வாழ்விற்காகவும், சுதந்திரம் நிறைந்த வாழ்விற்காகவும், அடிமையற்ற வாழ்விற்காகவும், அமைதி நிறைந்த வாழ்விற்காகவும், நாடற்றவன் - அயல்நாட்டான் - களைத் தோணி என்ற இழிமொழியின்றி நிம்மதி நிறைந்த வாழ்விற்காகவும் சமுத்தமிழர்களின் வரும் ஒன்றுபட்டு ஒற்றுமையுடன் ஒரணியில் திரண்டிட வேண்டும்!

இல்லையே! இன்று நாம் உரிமைகள் மறுக்கப்பட்டவர்களாக இருக்கிறோம்! சுதந்திரமிழந்தவர்களாக இருக்கிறோம்! நாடற்றவர்

எனாக இருக்கிறோம்! அடிமைகளாக இருக்கிறோம்! ஒதுக்கப்பட்டவர்களாக இருக்கிறோம்! மதிக்கப்படாதவர்களாக இருக்கிறோம்! என்னி நகையாடப்படுபவர்களாக இருக்கிறோம்! ஏனாம் செயல்படுபவர்களாக இருக்கிறோம்! இந்த நிலை நீடித்தால் இனி நாம் இங்கு தன்மானமிக்க மனிதர்களாக வாழமாட்டோம்! மனிதாபிமானமற்ற முறையில் நடத்தப்படுவோம்! மாக்களாகக் கருதப்படுவோம்! அடக்கியொடுக்கப்படும் நிலைக்கு ஆளாவோம்!

விரகத்தமிழ்த்தாய் சுமந்து பெற்றெடுத்த மறத்தமிழ் மகனே! இந்நிலையைப் படுமா அல்...! உன் நெஞ்சம் பதறித் தடிக்கவில்லையா? உன் இயம் இரத்தம் கொதிக்கவில்லையா? உன் உடல் பதறி

நடுக்கவில்லையா? உன் எலும்பெல்லாம் உருகி குதளத்தில் லையா? உன் உடலெல்லாம் பற்றி எரியவில்லையா? உன் உயிரையே பணயம் வைத்து உனது இனத்தின் விடுதலைக்காக போராடிட உன் மனம் துணியவில்லையா? தியாக மனப்பான்மை உன்னைத்தே உருவாவில்லையா? உன் உடல் முறுக்கிடுவில்லையா? ஒரு மத யானையில் பலம் உனது உடலில் ஏற்படவில்லையா? ஆமாம்; ஏற்படுகின்றது! நீ துணிந்துவிட்டால் என்பதை நாம் அறியவில்லை! நல்லது. பதறுதே! நன்றாக சிந்தனை செய்! நீ செய்திடப்போகின்றவை பெல்லாம் தன்மை பயக்குமா என்றும் சிந்தி!

ஆனால் அதற்கு இடையில் உன்னைப்போன்ற தடிப்பும், உணர்வும், உத்வேகம் (11ம் பக்கம் பார்க்க)

பலாங்கொடை இரா. மோசஸ்

மக்களின் சரித்திரத்தில் இடம்பெறக்கூடிய அளவிற்கு பெரும் சோதனைக்காலமாகவும், வேதனைக்காலமாகவும் அமைகின்றது! எம்மினத்தவர்கள் தங்களை பெரும் சாதனைகள் புரிந்திட இதுவே தக்ககாலமாகும்! அவர்களுக்கு போதனைகள் தேவையிலை; எனினும் சில யோசனைகள் இதோ!

எனவே இலங்கை வாழ் தமிழ்பேசும் மக்கள் இன்று தங்களுக்கு தேர்ப்பட்டுள்ள பெரும் அவலநிலையை உணர்ந்து இவியும் இந்தநிலை நீடிக்குமெனில் இந்நாட்டுத் தமிழினத்திற்கு இனிமேல் என்னு வது விடியோ விமோசனமோ - உரிமைபோ - சுதந்திரமோ கிடைத்திருவது முடவன் கொம்புத்தேனுக்கு ஆசைப்படுவது போன்ற நிலை தான் உருவாகும்! அதனால்; இலங்கை வாழ் தமிழ்ப் பேசும் மக்களின் வரும் இடமே - இப்பொழுதே - ஒன்று கூடி தரங்கள் பல்லாண்டு களாக காத்திருந்த காலம் வந்துவிட்டது; கடமைப னுக்கிவிட்டது; உரிமை - உடமை - சுதந்திரம் போன்ற அனைத்துமே பாதிக்கப்பட்டிருந் திலையினையடைந்து விட்டோம்!

எனவே நமது இன்றைய நிலைமையை நன்குணர்ந்து நமது இனத்தின் எதிர்கால ஏற்றத்தினையும் சுபிட்சத்தினையும் விரும்பி அவர்களது தகுமானமிக்க வாழ்விற்காக

வடக்கு கிழக்குடன் மலையகம் இணைந்து செயல்பட வேண்டும்!

அமரர் இராஜலிங்கத்தின் குறிக்கோள் இதுவே!

மலையக மக்களின் நலனுக்காகவே தன்னை அர்ப்பணித்துக்கொண்டு வாழ்ந்த தலைவர் 'மலைநாட்டு காந்தி' திரு. கே. ராஜலிங்கம் எம்மை விட்டு மறைந்து (11-2-72) ஒன்பது வருடங்கள் பூரித்தியாகிறது. இந்நேரத்தில் அவரின் தன்மை மறந்த பொதுப்பணியை நினைவு கூருவது அவசியமாகும்.

தோட்டத்தில் பிறந்து, வளர்ந்த இவர் ஆசிரியராக வாழ்க்கையை ஆரம்பித்து பின் தனது சொந்த முயற்சியால் புலவராவையில் சரஸ்வதி வித்தியாலயத்தை ஆரம்பித்து அதன் முதல் அதிபரானார். ஆன்று இவ் வித்தியாலயம் மகாவித்தியாலயமாகவும் அவரின் ஞாபக சின்னமாகவும் திகழ்கிறது. அதிபராக கடமை யாற்றும் போது தோட்டப் பகுதி மக்களின் இன்னல் க்கொண்டு மனம் வருந்தி தேசிய பணியில் குதித்தார். 1939ம் ஆண்டு அமரர் கு் நெருங்கிய ஆரம்பித்த வைக்கப்பட்ட இலங்கை இந்திய காங்கிரஸில் முகல் கூட்டு காரியதரிசியாகவும் பின் பலமுறை தலைவராகவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். 1947ம் ஆண்டு நடைபெற்ற முதல் பொதுத்தேர்தலில் நாவலப்பிட்டி நாடாளுமன்ற அங்கத்தவராகவும் தெரிவு செய்யப்பட்டதோடு, ஜெனியாவில் நடைபெற்ற சர்வதேச தொழிலாளர் ஸ்தாபன மகாநாடுகளில் இலங்கையின் பிரதிநிதியாக சென்று தோட்ட தொழிலாளர்களின் உரிமைகள் பற்றிய அறிக்கைகளும் சமர்ப்பித்து சர்வதேச அரங்கில் இலங்கைக்கு புகழீட்டி நந்துள்ளார்.

பதவி வகித்த காலத்திலும் சரி, பதவிபற்ற காலத்திலும் சரி அவர் ஒரே வகையரசுத்தான் உழைத்தார்; காங்கிரஸில் ஏற்பட்ட பிளவுக்குபின் இ.தொ.கா. வில் திரு. தொண்ட மகனுக்கு துணையாக இருந்து காங்கிரஸின் வளர்ச்சியிலும், மலையக மக்களின் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பதிலும் அதிக அக்கறை புடன் இறுதி வரை உழைத்தார். இதை காங்கிரஸ் காரர்கள் இன்று இவரை மறந்து விட்டது பெரும் கவலைக்குரியதாகும். சென்னை மதிக்காத இயக்கமும், கட்டியும் ஒருவாறும் உருப

படாது என்பதையும் நினைவுட்ட விருப்புகின்றேன்.

மலையக மக்களின் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பதில் மட்டுமன்றி, தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளிலும், நாட்டில் பல பிரச்சினைகளிலும் தனது கருத்தை தெரிவித்து அவைகளுக்கு தீர்வு காண்பதில் பெரும் பங்கு கொண்டு உழைத்தவர்களில் திரு. ராஜலிங்கத்திற்கு தனி இடமுண்டு.

பிரஜா உரிமை சட்டம் கொண்டு வரப்பட்டபோது ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தின் துரோக செயலால் இலங்கை தமிழருக்கும், இந்திய வம்சாவழியினருக்கும் இடையில் ஒருவகை மனத்தாபம் ஏற்பட்டது. அப்போது வெறுப்பு வளர வண்ணம் ஒற்றுமை பரவத்தனை உட்க்காததவர்களில் தலைவர் ராஜலிங்கம் முதன்மை யான வராக திகழ்ந்ததை நாம் மறந்து விட முடியாதது.

எஸ். தியாகசேதுபதி (நாவலப்பிட்டி)

தலைவர் ராஜலிங்கம் தமிழ் மக்கள் வடக்கு, கிழக்கு, மலையகம், என்று பிளவுபட்டு கிடப்பதை விரும்பியது கிடையாது. வடக்கு, கிழக்கு மக்களின் பெரிய கட்சியான தமிழரசு கட்சியுடன் மலையகத்தின் பெரிய தொழிற் சங்கமரண தனது இ. தொ. கா. ஒன்றுபட்டு செயல்பட வேண்டும், போராட்டங்கள் நடத்த வேண்டும் என்பதை தனது விருப்பமாகும். அதனை செயலிலும் காட்டினார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தலைவர் ராஜலிங்கத்தின் கொள்கைக்கு மாறுபட்டவரான சம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் கட்டுப்பாட்டினுள்ள 'ஜக்கிய தோட்ட தொழிலாளர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. எஸ். நடேசன் ஒரு கட்டுரையில் ராஜலிங்கப்பற்றி குறிப்பிடுகையில் திரு. ராஜலிங்கத்திற்கு மலையக மக்களின் மொழியும், கனாச்சாரமும் அறிந்து விடுமோ என்ற பயம் சமீபகாலத்தில் ஏற்படவே திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்தின் தமிழரசு கட்சியின் உதவியை நாடி 1961ம் ஆண்டு முற்பகுதியில் தமிழரசு கட்சி வடக்கு, கிழக்கு மாகாணம்

களில் ஹரித்தாக் நடத்தியது. இதனால் நாட்டில் பெரும் பரபரப்பு ஏற்பட்டது. இந்நேரத்தில் மலைநாட்டு மக்களையும் வேலை திறத்தம் செய்து அவர்களின் அடிப்படை உரிமைகளைப் பெற்றுக்கொண்டதற்கு, ராஜலிங்கம் துண்டினார். இவரின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க இலங்கைக்கான தொழிலாளர் இப்போராட்டத்தில் குதித்தனர். ஆனால் நாட்டில் ஏற்பட்ட பயங்கர, குழப்பமான சூழ்நிலையால் போரால் உத்தை தொடர முடியாமல் வர்பஸ் பெறவேண்டிய நிலை அவரது ஸ்தாபனத்திற்கு ஏற்பட்டது. என குறிப்பிட்டுள்ளார். 'ஆம்! இதிலிருந்து தமிழ் மக்களின் ஒற்றுமைக்காகவும், மலையக மக்கள் வட, கிழக்கு மக்களுடன் இணைப்பதிலும் அவரின் தொண்டு வெளிச்சமாகிறது இல்லையா?

மலையக மக்களுக்கு மட்டுமின்றி தமிழ் பேசும் மக்களுக்கே அளப்பரிய சேவை செய்த தலைவர் ராஜலிங்கம் ஒரு சாந்தியவாதி, சுதராசை அணிந்து சளிமை யான முறையில் பிரமச்சாரியாக வாழ்ந்தார். 'மலைநாட்டு காந்தி' என அழைக்கப்படும் இவருக்கு, இறந்து ஒன்பது ஆண்டுகள் ஆகியும் மலையக மக்கள் ஞாபக சின்னம் ஒன்று அமைக்கத்தவரியது பெரும் கவலைக்குரியதாகும். ராஜலிங்கம் ஞாபகார்த்த குழு' ஒன்று அமைக்கப்பட்டு நினைவு சின்னம் எழுப்பும் வேலை தற்சமயம் சிலர் கருபட்டிருப்பதாக தெரிகிறது. இவர்களின் முயற்சிக்கு சகலரும் ஆதரவு கொடுத்து தலைவர் ராஜலிங்கத்திற்கு நன்றி மறவாமல் ஞாபக சின்னம் எழுப்புவது அவசியமாகும்.

தோட்டப் பகுதி மக்கள் அரசியல், குடி உரிமைகளைப் பெற்று இந்நாட்டு மனிதர்களோடு சமநிகராக வாழ வேண்டும். அத்துறையில் வெற்றிகரான அம்மக்களின் சக்திகள் ஒரு முகப்படுத்தப்படவேண்டும் என்பதே மறைந்த தலைவரின் வாழ்க்கைக்குறிக்கோளாகும். அவர் வழி சென்று மலையகத்தினதும், தமிழ்பேசும் மக்களினதும் சுபிட்ச வாழ்வுக்கு உழைத்து வெற்றி காண்போம்!

சூரியகாந்தி தோட்டத்தில் மாணவர்கள் பகிஷ்கரிப்பு

இராஜலிங்க சேரிந்த சூரியகாந்தி தோட்டத்தில் அண்மையில் ஏற்பட்ட தோட்டப் பாடசாலை ஆசிரியருக்கான பதவிக்கு மலையகத்திலிருந்து நூற்றுக்கணக்கான படித்த வாலிபர்கள் விண்ணப்பம் செய்திருந்தனர்; ஆனால் விண்ணப்பித்தவர்களுக்கு மேற்படி தோட்ட நிர்வாகம் தேர்வுகல் பரிட்சை நடத்தாமல் ஒருவரை வேலைக்கமர் ததியதால், அதிருப்தியடைந்த இளைஞர்களும், சூரியகாந்தி தோட்டத்தைச் சேரிந்த சுமார் 600 தொழிலாளர்களும் இலங்கைத் தமிழரசுக்கட்சியின் கீழ் இயங்கும் இலங்கைக் (இராஜலிங்க) தொழிலாளர் கழகம் பிரதிநிதி திரு. வி. ஆறுமுகநாதன் அவர்களிடம் செய்த புகாரை, தோட்டத்தின் கழகம் சம்பந்தப்பட்ட நிர்வாகத்திடம் மேற்கண்ட புகாரை விளக்கி நடவடிக்கைக்காக அறிவித்திருக்கின்றது.

இன் இந்த வன் செயலால் மேற்படி பிள்ளைகள் கடந்த ஒருமாதகாலமாக பகிஷ்கரிப்பு செய்வதாக அறிய வருகின்றது. இந்த ஆசிரியர் நியமனத்தில் ஏற்பட்ட பாரபட்சத்தின் வன்மையாக கண்டிக்கும் முகமாகவும், மேற்படி கழகத்தின் கடிதத்திற்கு தகுந்த பதிலை தோட்ட நிர்வாகத்திடம் கேட்டும், இ. தொ. கழகம் தீவிர நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளன.

இந்த விடயத்தில் கழகமான தீர்வுகாரணவேண்டி, இதனை தமிழரசுத் தந்தை திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் பா. உ. கழகத்தலைவர் திரு. அ. தங்கத்துரை பா., உ. துணைத்தலைவர் திரு. வி. எஸ். நவரட்னம் பா.; உ. ஆசிரியரின் உயர் கவனத்திற்கும், உரிய நடவடிக்கைக்கும் திருப்பப்பட்டிருக்கிறது. இது சம்பந்தமாக நடவடிக்கைகளை தமிழரசுக் கட்சியின் கீழ்க்கொண்டுவர கழகம் பிரதிநிதியும், சூரியகாந்தித் தோட்டத்தைச் சேரிந்த கழக உயர் பினர்கள் 350 பேரும், தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளனர்.

“தமிழ் மக்களை நாங்கள் வழி நடத்தவில்லை; தமிழ் மக்களை எங்களை வழி நடத்துகிறார்கள்!”

தமிழ்நாடு கல்வியமைச்சர் நாவலர் நெடுஞ்செழியன் அவர்களின் இலக்கியப் பணியையும் தமிழ் தொண்டையும் பாராட்டி மதுரைப் பல்கலைக்கழகம் அன்றாடம் டாக்டர் (டி. லிட.) பட்டம் அளித்தது கௌரவித்தது. அதைப்பாராட்டி முதல்வர் கலைஞர் ஆற்றிய உரை இது:

டாக்டர் பட்டம் பெற்ற நாவலர் அவர்களுக்கு உங்கள் அனைவரின் சார்பில் வாழ்த்துகளை வழங்குவதில் பெருமைப்படுகிறேன்.

நாவலர் அவர்கள் கூறினார்கள் நான் பிறப்பாகச் சொழ நாட்டைச் சார்ந்தவன். பெயரால் பாண்டி மண்டலத்தைச் சார்ந்தவன். பெண் எடுத்த வகையிலோ சேரன் தரணியைச் சார்ந்தவன். வாழ்கின்ற இடத்தால், பல வய பூமியைச் சார்ந்தவன் என்றும் தன்னைப் பற்றி நாவலர் கூறினார்:

நான் இப்படித் தனித் தனி யசைச் சொல்லி எந்த இடத்துக்கும் சொந்தம் கொண்டாட, முடியாவிட்டாலும் இவ்வளவு இடத்துக்கும் சொந்தக்காரரான நாவலர் என்னுடைய நண்பர் என்ற காரணத்தால் இவ்வளவுக்கும் நானும் சொந்தக்காரனே என்று பெருமை அடைந்து கொண்டிருக்கிறேன்.

கனியைப் பெறவதற்கு உலகைச் சுற்றி வா—என்று ஆண்டவன் கட்டளைப்பட்ட போது, முருகன் மயில் வாக

நாவலருக்கு தரப்படும் பாராட்டு தமிழுக்கு தரப்படும் பெருமை” முதல்வர் கலைஞர் சுருணாதிபுசுமுரை!



என்திடில் ஏறி ஊரெல்லாம் சுற்றினான். ஆனால் பிள்ளையாரே தாய் தந்தையரைச் சுற்றி இதுதான் எனது உலகம் என்றுள்:

அதைப் போல நாவலர் ஊரெல்லாம் சுற்றி அத்தனை இடத்துக்குப் தான் சொந்தக்காரர் என்றார்.

ஆனால் அவரையே சுற்றி அவர் எனக்குச் சொந்தம் எனக் கூறுகிறேன்.

இங்கே பேசிய நண்பர்கள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை நானும் நாவலரும்

நடத்திச் சென்ற பங்களிை எடுத்துச் சொன்னார்கள்.

அந்தரங்கமாக இருந்த உலகத்தில் தமிழ் சமுதாயத்துக்காகப் பணியாற்றுவதற்கு நானும், நாவலரும் இருட்டில் பயணம் நடத்தினோம் என்றால், அந்த இருட்டிலே—பாதை காட்டிய வெண்ணிலவாகத் திகழ்ந்தவர் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் ஆவார்கள்:

வெண்ணிலவு வானத்தில் இருக்கின்ற நேரத்தில் சுற்றிலும் விண்மீன்கள் இருப்பது வாடிக்கைதான்—

இன்று இருண்ட வெளியிலே பயணம் நடந்துகின்ற எங்களுக்கு வெண்ணிலவு வானத்திலே இல்லாவிட்டாலும் விண்மீன்களாக தமிழ்ப் பெருங்குடி மக்களாகிய நீங்கள் இருந்து வழிகாட்டுகிறீர்கள் என்கின்ற ஒரே ஒரு நம்பிக்கையிலே நான் நாங்கள் பயங்கரமான பாதையிலும் குண்டு குழிகள் நிறைந்த பாதையிலும் அறிஞர் அண்ணா அவர்களை இதயத்திலே பதிய வைத்தவரான இதைப் பெரிய காரியத்தை—இலட்சியத்தை நிறைவேற்றுவதாக பயணம் நடத்திக் கொண்டிருக்கின்றோம்.

இன்று காணவில் மதுரைப் பல்கலைக் கழகத்திலே நாவலர் அவர்களுக்கு டாக்டர் பட்டம் வழங்கப்பட்ட நேரத்தில்—உடனிருக்கின்ற வாய்ப்பினை நான் பெற்றிருந்தேன். அந்த இடத்திலேயே தொடர்ந்து நடைபெற்ற விழாவில்—நான் அவரைப் பாராட்டுகின்ற பெரும் பேற்றினையும் பெற்றிருந்தேன்.

தமிழகத்தினுடைய ஆளுநர் கே. கே. லா அவர்களுடைய தலைமையிலே நடைபெற்ற அந்த விழாவில்—நாவலரைப் பாராட்டுகின்ற அந்த அரிய சந்தர்ப்பம் எனக்குக் கிடைத்திருந்தது.

நான் அங்கேயே சொன்னேன்—நாவலர் அவர்களுக்குத் தரப்படுகின்ற பாராட்டு—வழங்கப்படுகின்ற விருது—வாரி இறைக்கப்படுகின்ற வாழ்த்துகள் எல்லாம் தமிழுக்கு—தமிழ் சமுதாயத்திற்கு—தமிழ் இனத்திற்கு—தமிழ் வரலாற்றிற்கு—தமிழ்ப் பெருங்குடி மக்கள் உணர்ச்சிக்கு தரப்படுகின்ற வாழ்த்தும் பாராட்டும் என்று நான் காணியேயே குறிப்பிட்டேன். அவர்கள் இங்கே எடுத்துச் சொன்னார்கள். திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எப்படி இன்றைக்கு வளர்ந்த கோபுரம் போல நிற்கின்றதென்ற பெருமை மைய நாவலர் அவர்கள் இங்கே விளக்கிக் காட்டினார்கள்.

கோபுரமும் அடிக்கல்லும்!

இப்பே அடித்தளமாக இருக்கின்ற திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை கட்டிக்காக்கின்ற தொண்டர்கள்—புதிதாக உருவாகும் இடத்தில் கோபுரத்தைத் தாங்குகின்ற அன்னிசை தொண்டர்கள் இருக்கின்றார்கள்.

கோபுரத்திலே நிறிய நிறிய பொம்மைகளாக வட்டச் செயலாளர்களும், பெரிய பெரிய பொம்மைகளாக மாவட்டச் செயலாளர்களும் கலசங்களாக நாங்களும் இருப்பதாக நாவலர் அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள்.

கலசத்திற்கு நடைபெறுகின்ற சும்பாபிஷேகத்தைப் பற்றியும் சொன்னார்கள் சும்பாபிஷேகம் எப்போதாவது ஒரு முறைதான் நடைபெறும். மதுரைக்கோவிலில் எத்தனையோ ஆண்டு காலத்திற்குப் பிறகு பி. டி. ராசன் தலைமையிலே புதுப்பித்த பிறகு சும்பாபிஷேகம் நடைபெற்றது. இன்னும் பல ஆண்டு காலத்திற்குப் பிறகு தான் ஜீவரோத்தாரணம் நடைபெற்று—சும்பாபிஷேகம் நடைபெறவேண்டும்.

ஆனால் இந்த இடைக்காலத்திலே தினந்தோறும் கலசங்களுக்கு சும்பாபிஷேகம் நடைபெறுவதில்லை. நடைபெறுவதெல்லாம் காக்கை குருவிகளினுடைய எச்சங்களின் அபிஷேகம் தான். அதைப்போலத்தான் கோபுரத்தின் உச்சியிலே இருக்கின்ற எங்கள் குக்கும் அந்த அபிஷேகம் தான் தினந்தோறும் நடைபெற

சிலம்புச்செல்வர் நலம்பெறுக!



சிலம்புச்செல்வர் ம: பொ: சிவஞானம் அவர்களுக்குடல் புண்காரணமாக வைத்திய சாலைில் தங்கியிருந்து சிகிச்சைபெற்று வருவதாக அறிவிக்கும். தமிழ்ணர்ச்சியின் மொத்த வடிவமான ஜயா ம. பொ. சி. அவர்கள் பூரண நலமடைந்து வீரையில் விடுதலும் வேண்டுமென பிரார்த்திக்கிறோம். சிலம்புச்செல்வரின் நலம், தமிழினத்தின் நலமன்றோ!

மது பொ: சி: அவர்களைப் பாராட்டி இந்திய அரசு 'பத்மஸ்ரீ' பட்டம் வழங்கி அண்மையில் கௌரவித்துள்ளது.



றுக் கொண்டிருக்கிறது என்பதையும் நீங்கள் மறந்துவிட வேண்டாம்.

வட்டச் செயலாளர்களும், மாவட்டச் செயலாளர்களும் பொம்மைகளாக இருக்கலாம். நானும் நாவலரும் கலசங்களாக இருக்கலாம். ஆனால் கழகத்தொண்டர்களாகிய நீங்கள் அவர் வரிவித்த அந்தக் கோபுரத்தில் மிகுந்த பாதுகாப்பான இடத்தில் இருக்கிறீர்கள். ஆனால் இன்றைக்கு நாட்டிலே இருக்கின்ற மாற்றுக் கட்சியினர்—எதிர்க்கட்சியினர் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் வர முன்வதா—வர வதா என்ற மன அரிப்புக் கொண்டவர்கள். எரிச்சல் மிகுந்தவர்கள் மொத்தக் கோபுரத்தையும் தாங்களிக் கொண்டிருக்கிறீர்கள்.

இந்தக் கோபுரம் இடிந்து விழாதா? தகர்ந்து போகாதா—தரைமட்டமாகாதா—தனலுக்கு இரையாகாதா—என்றெல்லாம் கவலைகண்டு கொண்டிருக்கிறீர்கள்; அதைத்தான் தம்முடைய மதுரை மாவட்டச் செயலாளர் முத்து அவர்கள் தெளிவாகச் சொன்னார்கள். அழுத்தப் பிடுகு தமக்கச் சொன்னார்கள். அறதியிட்டுச் சொன்னார்கள். உறுதியாகச் சொன்னார்கள்.

எங்களைப்பெல்லாம் ஆளக்கூடிய பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் மறைந்தபிறகு திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் அறிந்துவிடும் என்று பல பேர், எண்ணியதுண்டு.

நாவலரும்—நானும்!

ஆனால் நானும், நாவலரும் அவர்கள் எல்லாம் எதிர் பார்க்கதைப் போல வேறு வேறு திசைக்குப் போய் விடுவோம் என்று கருதியவர்களும் உண்டு. அவர்களுக்கு நாம்கள் தந்த பாடம்—நாம்கள் பின்புறுபோல்கொஞ்ச நாள் காட்டினோம்.

அதிலே வந்து ஆப்பசைத்தவர்களை எந்த வகையிலே கிணிக் கொண்டார்களே என்பதைக் கழகத்தினுடைய சரித்திரம் இந்த நாட்டிற்கு அறிவித்திருக்கிறது என்பதையும் நீங்கள் நன்றாக அறிவிக்கீர்கள்.

நாவலர் அவர்களை—இன்று நேற்றல்ல—பல ஆண்டு காலமாக நான் அறிவேன். அவர்கள் என்னை அறிவார்களோ அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள் இருவரும் ஒரே மாவட்டத்தைச் சேர்ந்தவர்கள், ஒரே வட்டத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றெல்லாம் சொன்னார்கள்.

1944-ம் ஆண்டு 9-ம் மாதம் 13-ம் திகதி எனக்குத் திருமணம் நடைபெற்றது; அந்தத் திருமண விழாவிற்கு காணியே நாவலர் அவர்கள் வந்திருக்க வேண்டும்—எதிர்பார்த்தேன். ஆனால் திருமணம் முடிந்த பிறகு தான் நாவலர் அவர்கள் வர நேரிட்டது.

அண்ணா ஓர் அமைப்பு

—தாமரைத் தீவான்—

வந்தாரி நமதண்ணா! வனமார் 'தமிழ்நாடு' கந்தாரி! அதனைத் தமிழகத்தாரி—சிந்தித்தே வாழ்த்தினார் அண்ணா வளர்த்த கழகத்தை! வீழ்த்தினார் பகையை! வெற்றி!

ஆரியப்பேய்செய்த அலங்கோலமரண பெருங் காரியங்களைல்லாம் கடுப்பணியாக—வேருடனே வீழ்த்தினார் அண்ணா! வீரத்தமிழர்தலை நாழ்த்தினார்! கண்டாரி தமைய!

அடித்தாரி பழமமைக்கு! அத்தோடு நாடகத்தில் நடத்தாரி! படிப்படியாய் நாட்டாட்சி—பிடித்தாரி! அண்ணாவின் ஆற்றல் அறியாதெதிர்த்தோர்கள் மண்ணோடு ஆகினார் மண்!

அண்ணா தனிமனிதன் அல்ல, ஒரு அமைப்பு! அண்ணா பலதுறையிற் பேரறிஞன்!—அண்ணாவை எவ்வெத்தறையினரீகளை எம்முறையிற் காண்பாரே? அவ்வத்தறையில் அறிவார்!

அடுக்கிடுக்கும்! அழகிடுக்கும்! அண்ணா தமிழினிலே மிடுக்கிடுக்கும்! மாற்றார் மிகவிரும்பும்—தடுக்கிடுக்கும்! வெடுக்கென்றிழுத்ததேபோல் வேதனையாம் நூல்முடிவில் எடுக்குமுன்போ இணிக்கும்!

தம்பியடைகண்ட தலைவர் எனில் அண்ணாவே! தம்பி அவரின் நடைபோட்டுத்—தும்பியெனச் சுற்றினார் காணியர்கள்! தேரயந்தாரி தமிழ்மதுவில்! பற்றினார் ஆட்சிப்படை!

அண்ணா மறைந்தாலும் ஆட்சிநினைத்தனது! கண்ணான தம்பிக்கலைஞரையே—மண்ணானும் படியிங்குவிட்டுப் பணிகள் முடித்தண்ணா அடிதூக்கினார் யாம் அழ!

அழுதென்ன? தொந்தென்ன? ஆவதினி ஏதுமிக! தொழுது நமது பணிதொடர்வோம்!—பழுதுகள் சுழத்தில் அண்ணாபோல் இரண்டொருவர் மரித்துவிட வரமுக்கிடையிலும் வழி!

துரோகிகளைப் பகிஷ்கரிப்போம்!

இன்று குழுநிலையில் விவாதிக்கப்படுகின்ற புதிய குடியரசின் அரசியலமைப்புச் சட்டம், தமிழ்நாட்டின் உரிமைகளை மறக்கும் திட்டமாகும். இதனை அன்று தொடக்கம் எதிர்த்துவரும் உண்மையான ஒரேயொரு தமிழர் விடுதலை இயக்கம் இலங்கை வாழ் தமிழ் பேசும் மக்களின் பேரபிமானத்தைப் பெற்ற இலங்கைத் தமிழரசுக்கட்சியாகும்.

ஆனால் தமிழ்க் காங்கிரஸின் லுள்ள ப.உ.உ.க.வும், சிழக்கு மாணாக்கத்தில் பட்டிணும், கல்குடாப் பா. உ.உ.க.வும், மட்டுநகர் 2வது பா. உ.உ.க.வும் இதுவரையில் புதிய அரசியல் திட்டத்தைப் பற்றி எவ்வித எதிர்ப்பும் காட்டவில்லை. இவர்களை விட மாயகத் தொழிலாளரின் பாதுகாவுவன தானேயென்று பெருமை பேசும் ஜ. தொ. கா. அளிக்கும் சிறுபான்மைத் தமிழரின் பிரதிநிதியெனக் கூறும் எம். வி. சுப்பிரமணியமும் எதிர்ப்புக்கூறல் கொடுக்கவில்லை. இ. தொ. கா. என்ன செய்கின்றதோ தெரியவில்லை.

கம்யூனிஸ்ட்கட்சியின் வடபகுதி வடப்பிடியின் சிங்களத்தைய வடபகுதியில் பரப்புவதற்கு நாம் உதவி செய்வதாகக் கூறியிருக்கிறார்கள். வட

பகுதிச் சமசுமாலிகளின் பேச்செய்ய காணவில்லை. தேர்தலுக்குத் தேர்தல் தமிழ்ப்பகுதிகளுக்கு வந்து தம்பட்டமடிக்கும் இவர்களை புதிய அரசியல் திட்டம் பற்றி மௌனம் சாதிப்பது ஏன்? இவர்களைவிட தமிழ்ப்பகுதி சி.வி.ல.சு. எட்சி உறுப்பினர்கள் அக்கட்சியுடன் சமீபமளவி விட்டார்கள் எனவே புதிய அரசியல் திட்டத்தைப் பற்றி எதிர்ப்புத் தெரிவிக்க முடியாத நிலையில் உள்ளனர்.

ஒரு தமிழ்த் தினசரியும் தமிழரின் ஒற்றுமையைக் குலைத்து புதிய அரசியல் திட்டத்தைத் தமிழரசுக் கட்சியினர் ஏன் தமிழ் மக்கள் எல்லோருமே காட்டும் எதிர்ப்பைக் குறைத்தவிடப் பிரயத்தனம் செய்கின்றது. இலங்கையில் முஸ்லிம் சமூகத்தின் பிரதிநிதிகள் கூட இத் திட்டம் பற்றி எதையும் தணிந்து கூறவில்லை என்பது வேதனைக் குரியது.

இதுவரையும் கூறப்பட்டவர்கள் புதிய அரசியல் திட்டம் தமிழ்நாட்டுக்குத் தீமையானது என்பதை நன்றாக உணர்ந்தவரின். ஆனால் தமது பதவிகளை பறிப்போவ் விடலாம் என்ற பயத்தினால் அதனை ஆதரிப்பவர்கள் தமிழ்நாட்டின் விடுதலையைப்

பற்றி இவர்களுக்கு அக்கறையில்லை. நாம் வாழ்ந்தால் போதும் என்ற சுயநலப் பித்தர்கள்: ஆனால் இவ்வளவு துரோகிகளும் இன்று தமிழ்நாட்டின் வாழ்விடங்களிலெல்லாம் தலைவை நிமிர்ந்திட்டுக் கொண்டு செல்கிறார்கள்: ஒரு சில பச்சேரந்தித் தமிழர்கள் இவர்களை வரவேற்கவும் இருக்கிறார்கள்.

இலங்கை வாழ் தமிழ் பேசும் பெரு மக்களே நன்றாக கிந்தியுங்கள் இந்தத் துரோகிகளான ஒரு சிலரின் மூலப் பலலாண்டு காலப் பெரு

கள் ஏற்றுக்கொள்ளப் போகிறார்களா?

தமிழ் பேசும் மக்கள் எல்லோரும் ஒன்று திரண்டு இத் துரோகிகளின் கொட்டத்தை ஒடுக்கவேண்டும். இவர்களைப் பொது விழாக்களுக்கு அழைக்காதீர்கள். மால் மரியாதை களைக் கொடுக்காதீர்கள் இக்கயவர் கூட்டத்தை முற்றாகப் பகிஷ்கரிப்புகள் மன விட்டுக்காயிலும், மரண விட்டுக்காயிலும், இவர்களை அழைக்காதீர்கள். இவர்கள் செல்லாக்காசு ஆக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு தமிழனும் தனது மொழிக்காகப் பதவிக்கைத் துறந்தேனும் போராட - முன்வரவேண்டும்.

பல அறிவிக்கைகடந்த 23 ஆண்டுகளாகப் பதவிக்கு வந்த அரசுகள் செய்து விட்டன! இவற்றுக்கெல்லாம் மகுடம் குட்டியது போன்ற தே புதிய அரசியல் திட்டம். சோல்பரி அரசியல் திட்டத்தைப் பூரணமாக எதிர்த்து எமது எதிர்ப்பை ஒற்றுமையாகக் காட்டாதபடியால் பல இன்னங்கனத் தமிழர் இந்நாட்டில் அனுபவித்துள்ளனர். அந்த நிலையே இன்னும் தோன்றியுள்ளது. பல துரோகிகள் தமிழர்கள் என்ற பெயரில் உள்ள எட்டப்பர்கள் தமிழ்நாட்டை மீளா அடிமையாக்கக் கணம் கட்டி நிர்கிரிகள்: இந்த நிலை உடனே மாறவேண்டும்.

தமிழ் பேசும் மக்கள் சாதி மத பிரதேச வேறுபாடுகளை மறந்து, தமிழன் என்ற பொதுக் கருத்தில், தமது எதிர்ப்பை எவ்வித கருதி பேதமும் இல்லாமல் காட்ட வேண்டியது மிக அவசியம்: தமிழ் பேசும் மக்களே விழித்தெழுங்கள். உங்களை எதிர்ப்பை அரசுக்கு எவ்வழிகளில் தெரிவிக்க முடியுமோ அவ்வழிகளில் தெரிவிப்புகள் வாழ்க தமிழ்! வளர்ச இலங்கைத் தமிழ் பேசியினத்தின் விடுதலை வேண்டும்.

-தமிழ்ப்பித்தன்.

மக்கள் குரல்

மையுடைய எம்மினம் சமுத்திரநாட்டில் அழிய வேண்டுகிறீர்?

லும்புத் துண்டைப் போட்டு இவர்களை விடக்கு உங்கி விட்ட அரசு புதிய சிவல் திட்டத்துக்கு றுரிபாண்மை இனமான தமிழர்களின் ஆதரவும் இருக்கின்றது என்பதை வெளி உலகுக்குக் காட்ட, இவர்களை விடக்கு வாங்கியிருக்கிறது: அரசு இத் தமிழ்த் துரோகிகளின் செயலை இலங்கை வாழ் தமிழ் பேசும் இனஞர்

வங்காள விடுதலை பற்றி நிறையக் கேள்விப் பட்டிருக்கிறோம். எத்தனை வங்காள மக்கள் தம் அருமைத் தாய் நாட்டின் விடுதலைக்காகப் பெரிய பெரிய பதவிகளை எல்லாம் துறக்க மதித்த, பதவிக்கைத் துறந்து தாய் நாட்டு விடுதலைக்காகப் போராடினார்கள்: சிழக்குப் பாகிஸ்தானுக்கு வந்த கவர்னருக்கு பதவிப்பிரமாணம் செய்து வைக்க மறுத்தாரே ஒரு நிதிபதி என்னே அவரின் நாட்டுப் பற்று? அதுபோல

சிதம்பராக் கல்லூரி பக்கத்தில் கழகப் புகழுக மாணவர்களும் சென்ற விவாழ்க்கிழமை (3-2-72) அறிஞர் அண்ணாவின் சிரார்த்த தினத்தை மகிழ்ந்து தலைவர் செல்வன் கி. நடராசாவின் தலைமையில் கல்லூரியின் முன் மண்டபத்தில் வெகு விமரிசையாகக் கொண்டாடினர். தமிழரசுக் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திருவாளர் அ. அமிர்தலிங்கம், திரு. சி. தர்மகுமாரிங்கம், "கரவைக் கிழாள்" (கந்தசரமி) ஆசிரியர் க. கதிரிகாமத் தம்பி ஆகியோர் சிறப்புச் சொற்பொழிவாற்றினர்.

திருவாளர் அ. அமிர்தலிங்கம் அவர்கள் 'அண்ணா ஏன் அரசியலில் புகுந்தார்' என்ற தலைப்பில் பேசினார்: அப்போது அவர் கூறியதாவது:

'அண்ணா அவர்கள் எம். ஏ. சித்தியடைந்ததும் பெரியாரின் நீக்கட்சியில் சேர்ந்து, பத்திரிகை ஆசிரியராகவிருந்து பெரியார் அவர்களுடன் சேர்ந்து பல சீர்திருத்தங்களைச் செய்தார். ஆனால் வெள்ளையன் வெளியேறிய ஆகஸ்ட் 15ம் திகதியை துக்கிவிடாமல் கொண்டாடவேண்டுமென்ற பெரியாரின் அறிவுகாக்கு அண்ணா மறுப்புத் தெரிவித்தார். இதனாலும் பெரியாரோடு கொண்டுவேறு சில கருத்து வேறுபாடுகளாலும் அண்ணா நீதித் கட்சியிலிருந்து வெளியேறி தமது தமிழ்மார் சிவ்ரோடு தி. மு. க. வை தொடக்கிப் பல சீர்திருத்தங்களைச் செய்தார்.

அண்ணா மேடைப் பேச்சு மூலமும், நாடகங்கள் மூலமும், சினிமா மூலமும் பிரசாரம் செய்து சமுதாயத்திலிருந்து மூடக் கொள்கைகளுக்குச் சரவு மணியடித்தார். அண்ணாவைப் பிற்போக்குவாதி சுதந்திரப் போரில் ஈடுபடாதவன், நாஸ்திகன், பிராமணத்தவெளி என்றெல்லாம் எதிரணியினர் திட்டினார்கள். ஆனால் நாஸ்திகன் என்று வெளியாக அழைக்கப்பட்ட அண்ணாவின் ஆட்சியில் கோவில்கள் அழிக்கப்பட்ட

'உலகத் தமிழர்களின் தலைவராக விளங்கியவர் அறிஞர் அண்ணா! சிதம்பராக்கல்லூரியில் அமிர் பேச்சு!

விடலை: அதற்கு மாறாக அண்ணாவின் ஆட்சியில்தான் கோவில்கள் நலிவடையவில்லை நடந்தன.

சாதியின் பெயரால் தமிழினம் ஏன் னு பின் னப் படுவதைக் கண்ட அண்ணா சாதி முறையை ஒழிக்க முயன்றார். இதற்காக கலப்புத் திருமணங்களை ஆதரித்தார். சீர்திருத்தக் கலிபாணங்களை வரவேற்றார். ஏன்? கலப்பு மணம் செய்பவர்களுக்கு பரிசீலிக்கக் கூட வழங்கினார். மூடக் கொள்கைகளை முற்றாக அழிக்கமுயன்ற அண்ணா கம்பராமாயணத்தை தியிலிட்டு எரிக்கவேண்டுமென்று பிரச்சாரம் செய்தார்: ஆனால் அந்த அண்ணா இரண்டாவது உலகத்தமிழராய்ச்சி மகாநாட்டின்போது கம்பலுக்கும் சிலை வைத்தார் ஏனெனில் கம்பலின் மூடக் கொள்கைகளை எதிர்த்தாரே தவிர கம்பலின் திறமையை நன்கு மதித்தார். அண்ணா மாற்றுக் கட்சியினரின் நல்ல கருத்துக்களையும் வரவேற்பவர். மாற்றுள்ள தோட்டத்து மகிழ்ச்சியும் மணக்கும் என்று அடிக்கடி கூறுவார். தமிழ்நாாய்ச்சி மகாநாட்டின்போது காமராஜருக்குக் கூட உ. நீ ய இ. ட. த. தை தக் கொடுத்தவர் அண்ணா.

வட நாட்டார் தென் நாட்டை அடக்கி ஆள்வதை விரும்பாத அண்ணா தமிழ் மக்கள் தங்களைத் தாங்களே ஆளுகின்ற வழியைத் தேடினார்: அதற்கு இரண்டு மார்ப்கண்கள் இருந்தன.

ஒன்று:- இணைப்பாட்சி. இரண்டு:- தனியாட்சி.

அண்ணா தனியாட்சி கோரியபோது காமராஜரின் தூண்டுதலால் மத்திய அரசு பிரிவினை, கோரும்படிக்களை தடை செய்யவேண்டு



மென்ற ஒரு சட்டத்தைக் கொண்டுவந்தது. காலத்துக் கேற்ப நடக்கும் அண்ணா பிரிவினை கேட்பதைத் தற்காலிகமாக நிறுத்திவிட்டு மாநில சுயாட்சியைக் கோரினார்.

1967ம் ஆண்டுப் பொதுத் தேர்தலில் அண்ணா வெற்றி பெற்று முதலமைச்சராக வந்ததும் முதன்முதல் மத்திய அரசைக் கொண்டு சென்னை என்ற பெயரைத் 'தமிழ் நாடு' என்று மாற்றினார். கங்கிரசார் காலம் காலமாக முயன்றும் செய்ய முடியாததை அண்ணா முதலமைச்சரானவுடன் செய்தாரென்றால் அண்ணாவின் பெருமையைச் சொல்லவும் வேண்டுமா? அண்ணா தமிழின எழுச்சியின் சின்னமாக விளங்கினார்.

அண்ணா உலகத் தமிழர்களின் தலைவராக விளங்கினார். தமிழ் மக்கள் எங்கு கஷ்டப்பட்டாலும் அவர்களுக்குப் பட்டுபடுவார்: 1958ம் ஆண்டு இலங்கைத் தீவுக்குப் போய் அங்கே உலக நாடுகளின் உணர்வை

இலங்கைத் தமிழர்களின் மேல் செலுத்த பல முயற்சிகளைக் கையாண்டார்.

அண்ணாவுக்கும் வங்க வீரர் சேக் முஜிபுர் ரகமானுக்கும் அரசியல் பொறுக்கமட்டில் நெருக்கிய ஒற்றுமையுண்டு. முஜிப்பும் வங்கப் போர் ஆரம்பமாகும் வரை பிரிவினையைக் கேட்கவில்லை. பிரிவினாக்கு வழிவகுத்தவர் வயிர்க்கான் தான் என்பதை உலகறியும். மேடையில் எனக்குமுன் பேசிய நண்பர் ஒருவர் இங்கு தமிழர்களை தனியாட்சி அமைக்கமுடியாதென்ற கருத்துப்பட்ட பேசினார். நான் அரசியல் பேச விரும்பவில்லை. எனினும் அந்த நண்பர் என்னைப்பேச வைத்துள்ளார். போர்த்துக் கோர் ஆட்சிக்கு முன்பு அதாவது 1618ம் ஆண்டுக்கு

முன்புவரை வாழ்ப்பாணத்தில் தனிவாட்சி நிலவினதென்பதும் வாழ்ப்பாணத்தின் தலைநகரம் நல்லூர் என்பதும் வரலாறு கூறும் உண்மை ஆனால் போர்த்துக் கோர் நிர்வாக வசதிக்காக மரகாண ஆட்சியை ஏற்படுத்தினார்கள் என்பதை நண்பன் அறியவில்லை போலும்.

நான் ஒருசிலரைப் போல் அண்ணா ஆட்சிக்கு வந்தபின் அண்ணாவைப் பற்றிப் புகழ்வன், பேசுவன் அகில: நான் படிக்கும் காலத்திலிருந்தே அண்ணாவின் தூய்மையும், பத்திரிகைகளையும் படித்து வந்திருக்கிறேன்: இப்போது அந்நூல்களுக்கும் தடை! இதற்குப்பெயர் தாக்குற்போக்கு.

நான் பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்கும்போது அண்ணாவை ஒருமுறை இலங்கைக்கு வரும்படி அழைத்தபோது தமக்கு கட்சி வேலைகள் அதிகமாக இருப்பதால் பிறகு வருவதாக கடிதம் எழுதிவிருத்தார்: ஆனால் அவர் என்னமே வராமல் மறைந்திட்டார்.

-இவ்வாறு அமிர்தலிங்கம் பேசினார்.

காரைநகர் தமிழரசுக் கிளை

இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியின் காரைநகர் கிளையின் வருடாந்தக் கூட்டம் 16-1-72 ஞாயிற்றுக் கிழமை மாலை 7.00 மணிக்கு காரைநகர் சைவமகாசபை மண்டபத்தில் திரு. செ. வேலுப்பிள்ளை அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது. கோப்பாய் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. ச. திரவேற்பிள்ளை, உடுவில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. தர்மலிங்கம், ஆலாலகந்தரம் நியாயவாதி, தமிழ் அரசுக் கட்சிப் பொதுச்செயலாளர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் ஆகியோர் உரையாற்றினார்கள்.

தலைவர் செ. வேலுப்பிள்ளை உப தலைவர்கள் மு. பாலசிங்கம் எஸ். கந்தையா எஸ். சபரபதி. செயலாளர்: எ. அமிர்தலிங்கம். பொருளாளர்: ஆ. இரத்தினசிங்கம்.

15 பேர் கொண்ட நிர்வாக சபை தெரிவு செய்யப்பட்டது. கூட்ட ஆரம்பத்தில் தமிழரசுக் கட்சிப் பொதுச்செயலாளர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் காங்கேசன்துறையில் வங்காள தேசத்தின் வெற்றியிழாவில் பேசிய பேச்சின் ஒளிப்படவிழுவல தமிழரசுக்கட்சி ஆண்பர்களின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க ஒளிப்பரப்புச் செய்யப்பட்டது.

தமிழரசுக் கட்சி

(8-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மும், தன்மானமும் கொண்ட ஆயிரமாயிரம் தமிழ் மகன்மார் நம்மத்தியிலே பல் கிப்பெருகிட வேண்டும்! அவர்களும் நம்மது இனத்தாரின் நிலையினாய் நின்று ஆதனை திரிவித்தியாக்கிடும் நற்பணியினிலே இறங்கிட வேண்டும்! அதற்கு முதல் வழி ஒற்றுமை! ஆம் இன்று இந்த நாட்டின் சந்தர்ப்பத்தை கண்கொண்டெல்லாம் நம்மீனத்தவர்கள் சாதியால் பிரிக்கப்பட்டோ; தொழிலாளி பிரிக்கப்பட்டோ; பொருளால் (செல்வத்தால்) பிரிக்கப்பட்டோ; கல்வியால் பிரிக்கப்பட்டோ நான் நீ என்ற நிலையில் மிக மிக வேறுபட்டு; மாறுபட்டு; தாங்களையவரும் இனத்தால்-பேசும் மொழியால் ஒன்றுபட்டவர்களை உடையதைக்கூட மறந்து ஒற்றுமையில்லாதவர்களாய் வாழ்ந்து வருகின்றீர்கள்! எனவே;

அவர்களையவரும் தங்களுடைய இனத்தின் விடுதலையின் மிகவும் மேலாகக் கருதி-தங்களுடைய உயிரினும் மேலாக மதித்து; தங்களுடைய தொழிலை மறந்து; சாதியை மறந்து; மதத்தை மறந்து தாங்களையவரும் இனத்தால்-பேசும் மொழியால் ஒன்றுபட்டவர்களை உடையதைக்கூட மறந்து தமிழன்மையின் கண்ணிரை துடைத்திடவும், அவனது மானம் காத்திடவும், தங்களைவர்களின் நலனைக்கருதியும் எல்லோரும் ஒன்றுபட்டு ஒரணியினில் திரண்டு நாட்டின் பலபலகைகளிலிருந்தும் (சந்தர்ப்பொந்துகளிலிருந்தும்) வெளிப்பட்டு உரிமைக்குரல் எழுப்பிடவேண்டும்! அதற்கான சந்தர்ப்பம் வந்துவிட்டது! இனி வாணானிருப்பதில் பயனில்லை! அழுத்திவிடுதான் பால் குடிக்கும்! எனவே;

எம்மை வழி நடத்திட தமிழரசுக்கட்சி தயாரான நிலையில் காத்திருக்கின்றது; எமது தேரக்கம் வெற்றிவாணையின் குடியும் வழிநடை தமிழரசுக்கட்சி நன்றாக தெரிந்து வைத்திருக்கின்றது. எனவே அக்கட்சி உதவிக்காக அரைநூலில் அழைக்கும் வேளையினிலே உடனே செல்லு தோள் கொடுத்திட நாம் நம்மை தயார்படுத்திக் கொண்டு அதாவதும் அமைதியுடன் காத்திருப்போம் வெற்றி நம்மே!

இனப்பிரச்சினை...

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வது அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் சேர்த்துக் கொண்டு மென்று கோரியோம்; 'சயிருக்க இடங்கொடு' என்று துரியோதனன் அளித்த பதிலே எம்மக்குக் கிடைத்தது.

இந்தச் சூழ்நிலையில் அரசியல் திரிணய சபையில் நாம் தொடர்ந்தும் அங்கம் வகிப்பதால் தமிழினத்திற்கு எவ்வித நன்மையும் விளைவமாட்டாது என்பது உறுதியாகியது. 28-6-71 அன்று மொழியுரிமை பற்றி நாம் கோரட்டு வந்த திருத்தங்கள் தேரலியைடைந்ததில் பின் தந்த செல்வநாயகம் அவர்கள், எமது கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அரசியல் நிர்ணயசபை நடவடிக்கைகளில் தொடர்ந்து பங்குபற்ற மாட்டார்கள் என அறிவித்தார்.

ஆதல் பின் அரசியல் நிர்ணயசபை தமிழ் இனத்தின் பெரும்பான்மைப் பிரதிநிகளினால் பிடிவச்சிக்கப்பட்டு தமிழினத்தின் சார்பில் அரசியல் சட்டத்தை ஆக்குவதற்கு எவ்வித உரிமையும் அற்றதாகிவிட்டது என்பதை நான் தெளிவாகக் கூற விரும்புகின்றேன். (அடுத்த இதழில் முடியும்)

தமிழ் மக்களை நாங்கள்..

(9-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அண்மையில் பல்கலைக்கழகத்திலே இருந்த தன்னார் அழைக்க இரந்தக் கருணாதினனக்கு 2 ரூபாய்தான் வழிச் செலவுக்கு அனுப்பினார் என்று கேள்வி செய்தாரே! அந்த நாவலர் அவர்கள் என்னுடைய திருமணத்திற்கு வர ஒரு பஸ்ஸிலே ஏறி நாவலரை கொடுத்த வரலாம். கஞ்சத்தனத்தின் காரணமாக அவரும் அவரது இனவல் செழியலும் ஏழு மைல் தூரம் நடந்தே வந்த காரணத்தினால் என்னுடைய திருமண விழாவிலே குறித்த நேரத்திலே வந்து கலந்து கொள்ள முடியாமல் பிறகு மாணியிலே 5 மணிக்கு ஏற்பாடு செய்திருந்த திருமண பாராட்டு விழாவிற்கு வந்து சேர்ந்தார்; அதிலே நாவலர் அவர்களை மணமக்களை வாழ்த்துமாறு கேட்டுக் கொண்டார்கள்! அவ்வாறே மணமக்களை அவர்கள் வாழ்த்திப் பாராட்டி அரியதொரு உரை நிகழ்த்தினார்கள்.

அந்த அளவிற்கு 1944-ம் ஆண்டில்; அதற்கு இரண்டு மூன்று ஆண்டுகளுக்கு முன்பே நாவலர் அவர்களும் தானும் தெருக்கிப் பழனி திராவிடர் இயக்கக் கருத்துக்களை - சுயமரியாதைக் கொள்கைகளை - அறிவிக்க எண்ணங்களை நாட்டிலே பரப்புகின்ற பணியிலே பெற்றார் அன்று அவர்களுடைய தலைமையிலும் - அதற்கு முன் தந்தை பெரியார் அவர்களுடைய தலைமையிலும் ஈடுபட்டிருக்கின்றோம்.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகமானும் - கழகம்

‘புறநானூறு கண்டது தமிழ்நாடு’

“நான் டில்லிக்குச் சென்றிருந்தபோது, பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஜெ.கஜீவன் ராமச்சந்திரன் மாணியுடனிடத்துப் பேச உட்கார்ந்ததும்-அவர் சொன்ன வார்த்தை இந்தப் போரில் தமிழ் வீரர்களின் பணி பாராட்டத்தக்கது” என்பது தான். இதைக் கேட்டதும், நானே போரிக்களத்தில் இருந்து போராடி வெற்றி பெற்றது போன்ற உணர்ச்சி ஏற்பட்டது! புளகாங்கிதம் அடைந்தேன்; பூரிப்பரக்-பெருமையால் உன் எம் மிதைந்தது!

தமிழகத்தின் வீரம் இப்போது மட்டுமல்ல-பலிவாண்டுகளுக்கு முன்பே உலகப் புகழ் பெற்றது!

காளை அடக்கியவன்-புலியை வீழ்த்தியவன்-வேழத்தை வென்றவனுக்கே மாணியிருவேன்-என்று கூறிவிரப்பென்னை வாழ்ந்த நாடு இது! ‘சீறிவந்த புலியை முறத்தினால் துரத்தினான்’ என்ற வீரவரிகள் படைத்த நாடு இது!

மகன் போரிக்களத்திற்குப் போயிருக்கிறான்; தாயைப் பார்த்து, ‘எங்கே உன்மகன்’ என்று ஒருவன் கேட்டபோது, தாய் சொன்னாள்-‘அந்தப் புலி போன இடம் தெரிய வில்லை; ஆனால் அந்தப் புலி வாழ்ந்த குகை இதோ! என்று ஒரு வீரத் தாயைப் பற்றிப் புறநானூறு பேசும்!

‘அத்தகைய வீரவரலாறு படைத்த தமிழ் வீரர்கள், இப்போது நடந்த போரில், ‘வெங்கோடுமைச் சாக்கட’ புல் வீரம் விதைத்தார்கள்’ என்று கேள்விப்பட்ட மகிழ்ச்சியும்... -கணேசு மு. கருணாநிதி (செங்கற்பட்டில் பெற்ற கூட்டக் கொடியே பேசியது.)

அமைந்திருக்கின்ற இந்த அரசாளுமும் நாங்கள் இருவரும் இன்றைக்கு அவைகளை நடத்திச் செல்கிறோம். எங்களை நாங்களே ஏமாற்றிக் கொள்ள விரும்பவில்லை; எங்கள் இருவரையும் தமிழ்ச் சமுதாயம் வழி நடத்திச் செல்கிறது என்பதை அந்தப் பேருண்மையை நாங்கள் உணர்ந்திருக்கின்றோம்.

நாங்கள் இந்தச் சமுதாயத்திற்காக வாழ்கிறோம்; திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தில் இருக்கின்ற வட்சோப இலட்சம் தொண்டர்களுடைய இரத்தத்தின் விளைவைக்குத் தெரியும். திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தில் இருக்கின்ற பல்லாயிரக் கணக்கான தொழிலாளர்கள் ஒடித்த தந்த எழும்பு விடை மதிப்பற்றது என்பதும் எங்களுக்குத் தெரியும்.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திலே தீக்கூவித்துச் செய்தார்கள் - தமிழ் காக்க! இந்தியை வீழ்த்த-எட்டு பேரி! எவ்விதப் பேருண்மை எங்களுக்குத் தெரியும்; அவர்களால் எல்லாம், உருவானது தான் இந்த பேரியக்கம்!

அவர்கள் சித்திய இரத்தத்தால் - அவர்கள் வடித்த விபரவையால் - அவர்கள் உருத்த கண்ணீரால் இன்றைக்கு வாழ்முட்ட உயர்ந்து நிற்கிறது திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் என்பதை நாங்கள் உணராதவர்கள் ஆவல்.

ஆகவேதான் எனக்கு முன்னால் பேசிய நண்பர்கள் எல்லாம் குறிப்பிட்டதைப் போல - நாங்கள் உங்களை வழி நடத்திச் செல்கிறோம் என்பதற்கு மாறாக நீங்கள் எங்களை வழி நடத்திச் செல்கிறீர்கள்; விட்டுவிடுங்கள் என்று சொன்னாலும் நீங்கள் எங்களை விடப்போவதில்லை. அந்த அளவுக்கு உங்களுக்கு எங்களுக்கு இடையில் பாசப் பிணப்பு இன்றைக்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

மாநாட்டு படங்கள் தேவை!

யாழ் நகரில், சனவரி 29, 30ம் நாட்களில் நடைபெற்ற தமிழரசுக் கட்சியின் சிறப்பு மாநாட்டின் போது எடுக்கப்பட்ட படங்கள் தேவைப்படுகின்றன. படம் எடுத்த புகைப்பட பிடிப்பாளர்கள் உடனே அனுப்பி உதவுக. ஏற்கும் படங்களுக்கு பணம் அனுப்பி வைக்கப்படும். - ஆசிரியர்

கைதடியில் எட்டாவது சைவ மாநாடு

கைதடி இந்து வாலிவர் சங்கத்தின் எட்டாவது சைவ மாநாடு கைதடி மூர்த்தியாவத்தை விதியில் அடுத்த மாதம் 18ம் 19ம் 20ம் திகதிகளில் நடைபெற விருக்கின்றது. மூன்று தினங்களும் கதரப்பிரசங்கங்கள் சென்றிப்போழிகள் சமய நாடகம், நடனம் என்பன நடைபெற ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. மாநாட்டை மூன்றிட்டு சைவத்தொண்டர் சிறப்பிதழும் வெளியிடப்படவிருக்கின்றது.

நாகா பெயரில் பாலியூசை!

அமரர் சலாநிதி இ. மு. விநாயகநாதன் அவர்களின் ஆதரவு சான்றிக்காக 17-2-72 காலை ஆறு மணிக்கு சிலவாலை சிதிரமாதா ஆலயத்தின் திருப்பலிப் பூசை நிறைவேற்றப்படும். இதில் பங்குபற்றி இவரின் ஆதரவு சான்றிக்காக வாங்கி கொடுக்கப்படும்.

கத்தோலிக்க ஐக்கிய சங்க நிர்வாகிகள்

திருவேலம் -- மட்டக் கைப்பு மேற்றிராசன கத்தோலிக்க ஐக்கிய சங்கத்தின் நிர்வாகிகள் வருமாறு: தலைவர் திரு. க. அ. ரேசு தேவாலை, உப-தலைவர்கள் திரு. ஜெகநாதன், திரு. எப். ஆர். சூகல், திரு. கோவில் பிரம்பிக், காரிய தரிசி திரு. செல்வநெடுஞ் சுவாமிமுத்து.

திரு. க. ச. ரேசு தேவாலை இணைப்பாறிய அரசினர் ஆசிரியரும் சிறந்த சமூக சேவையாளரும் தழர சங்கட்சியின் பிரமாணிக்க மான விழயுருமாவார் என்பது குறிப்பிடத்தகுந்தது.

கட்சித் தலைவர்...

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பதவிக்குப்போட்டியிட்ட போது, இந்தப் பூச்சாண்டியை கிளப்பினார்கள். அந்த நேரத்தில் நான் தலையிட்டு போட்டியை தவிர்க்க செய்தேன்; இந்த முறை அப்படி நான் விரும்பவில்லை-ஏனெனில் இந்தப் பூச்சாண்டி கொண்டு கட்சியை அழிக்கத்திரியும் குழுவினருக்கு நாம் எப்போதும் அடிபணிந்து போகப்படுகிறது. ஆகையால் இந்தத் தேர்தலை நடக்கவிடுங்கள். தலைவரைத் தெரியும் சைபந்தியாக தீர்ப்புக் கூறும் என்பது எனது நம்பிக்கை. அது அயிர்தவிர்க்காத தெரிந்தாலும் சரி, இராசதுரையைத் தெரிந்தாலும் சரி அதை நாம் ஏற்றுக் கொள்ளுவோம். ஜனநாயக முறை அது. இனிமேல் கிழக்கு மாணாத்தவன் வட மாணாத்தவன், என்ற வேறுவி எக்கக் கட்சிக்குக் கிளம்பாமல் இருக்கட்டும்.”

-இவ்வாறு தமிழரசுத் தந்தை கத்திராவி நிரூபுக்களித்த ஒரு போட்டியில் போது கூறினார்.

துரோகியாய் நான், துஞ்சேன்!

இலங்கைத் தமிழர் நடத்தும் விடுதலை இயக்கத்தில் நான் கடந்த இருபது ஆண்டுகள் கொண்டுவருகிற துருந்து வருகிறேன்.

இந்த நெடும்போரில் என்னுடைய இறுதி சாவரசவு இடுக்கலாம்.

அப்படியானால் ஒன்று மட்டும் எனக்கு நிச்சயமாகத் தெரியும்:

வந்த நாட்டில் டாக்டர் நகரைக் கைப்பற்றி தக்கத் தரயகத்தை விடுதலை செய்த பின்பு முக்கிதியாகிவிடப் படைகளால் கட்டு விழ்த்தப்பட்ட துரோக வங்காளிகளைப் போல நான் சாகமாட்டேன்; வங்கத்தை முக்தி பாதி விப்படைகள் கைப்பற்றுவதற்கு முன்பு தட்டைக்கு முன்பு கொடிய பாதித்தாலிய தளக்கர்களால் ஆற்றங்கரையில் கட்டுக்கொல்லப்பட்ட வங்காள அறிஞர்களைப் போலவே நான் எங்கே ஒரு புறத்திலே மடிந்திடப்படுகிறேன்.

- காரி ஆனந்தன்.

அழிவிலிருந்து...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

விப்போதுத் தராதரப்பதி திரசாதாரண வகுப்பிற்கும் குறைந்த வகுப்புகளில் பயிற்சுகளில் ஒரு சிலரே தமது தாய்மொழியான தமிழைக் கற்பித்திட வணக்கமுடையவர்களாய் உள்ளனர். இது பெரும் வலிக்குரிய விடமமாகும்.

‘ஆனால், கற்போது நாட்டில் நடைமுறையிலிருந்து வரும் தாய்மொழி மூலக் கல்வி போதிக்கும் முறையினால் மாணவர்கள் ஒருவராவது தமது மொழி அறிவு கொண்டவர்களாகத் திகழ முடிவற்றது.

‘இதே வேளையில் எமது நாட்டின் பல பாகங்களில் சிறுபான்மை இன மக்களின் மொழியான தமிழ்மொழியில் நடாத்தப்படும் வகுப்புக்களுக்கு முழு விழாக்கள் நடாத்தப்பட்டு வருகின்றன. தமிழ் வகுப்புகளுக்குப் பதிலாக சிங்கள வகுப்புகள் திகழ ஆக்குகின்றன.

‘இது பெரும் பாரதாரமான ஒரு விடயமாகும். இந்த நிலை தொடர்ந்து நீடிக்குமானால் புராதன மொழியான தமிழ்மொழி இந்த நாட்டிலிருந்து படிப்படியாக அழிந்து தொழிந்து போய் விடும்; இதைத் தடுத்த தீவிர வேண்டியது தமிழ்ப் பெற்றோர்களின் தலையாய கடனாகும்.’

-இவ்வாறு அக்குவைகுலை பக்கைக் கழக கிளாரி தமிழ் மன்றத்தினால் நடத்தப்பட்ட தமிழ்க் கல்விழாவில் பேசிய வணபிதா. கரைநிதி டொள் பிற்றர் தமிழ்ப் பெற்றோர்களை வேண்டியுள்ளார்.

அருள் விருந்து

“மிகைப்பட்ட செல்வத்தைச் சீசகர்ப்பவன் தனது அழிவுக்கு உபாயம் தேடுகிறான்.” -நர்மசக்கரம்.

மில்க்வைற் நீலசோப் மேலுறைகள் 15 அனுப்பி விளக்கப்படங்களுடன் கூடிய யோக்கலை என்னும் சிறந்த நூலைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்.

மில்க் வைற் சோப் தொழிற்சாலை த. பெ. இல. 77, - யாழ்ப்பாணம்.

Digitized by eGangotri Foundation. www.egangotri.org

சினிமாஸ் திரைகளில் காட்சியளிக்கின்றது

லிடோ
(யாழ்ப்பாணம்)

2வது வாரம்



விஜயா
(மட்டுதலை)

ஜெயசங்கர் — சகுந்தலா
மனோகர் — சூனந்தன்
—நடித்த—

கிங்ஸ்லி
(கொழும்பு)

சி. ஐ. டி.

சங்கர்

5வது வெற்றி வாரம்

கேப்பிட்டல் — சினாசா
(கொழும்பு) (வெளிவந்ததை)

சிவாஜி, பத்மினி,

ஸ்ரீகாந்த், நாகேஷ்,
தங்கவேலு, ராகவன்,

—நடித்த—

சிவாஜி பிலிம்ஸ்



வியட்நாம் வீடு

சிலோன் தியேட்டர்ஸ்சாரின் திரைகளில் காட்சியளிக்கின்றது

2வது மாதமாக காட்சி தருகின்றது

செல்லமகால்

(கொட்டாஞ்சேனை)

சிவாஜிகணேசன்,

ஜெயலலிதா,

நாகேஷ்,

மற்றும் பலர் நடித்த

சுமதி என் சுந்தரி

சிலோன் என்ட்ரெயின்ஸ்மென்ட்ஸ்சாரின் திரைகளில் காட்சியளிக்கின்றது

3வது வெற்றி வாரம்

சென்ட்ரல் ராணி

(மருதாணி)

(யாழ்ப்பாணம்)

நடிகர் திலகத்தின் 150வது வெற்றிச் சித்திரம்
சிவாஜி, ஜெயலலிதா, நாகேஷ், நம்பியார்
விஜயகுமாரி, முத்துராமன், டி.கே.பகவதி
வி. எஸ். ராகவன் நடிக்ரும்



சவாலே சமாளி

(சுவாமி கவி)